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Bizonyára sokan lesznek az országban —  
sajnos ! ki tagadhatná ezt ? —  a kik ma, mi­
dőn a magyar irodalom egyik legnagyobb szel­
leme ünnepeltetik, jóformán azt sem tudják, 
kiről van szó és még kevésbé, hogy miről 
van szó ? De az bizonyos, hogy a ki tudja, 
az megünnepli ezt a napot fölbuzdult szívvel, 
igaz lelkesültséggel.

De természetes i s ! Jókai ma mint iró 
ünnepeltetik.

És ha van is megkeseredett kedélyű kri­
tikus, a kinek inkább föladata a konkolyt a 
búzából kikeresni, mint fordítva, az is kény­
telen tesz e napon kivetni szivéből a keserű­
séget. Mert velük szemben milliók lelkesülsége 
gyakorolja most a kritikát.

Mert meg kell hajolni annak szelleme 
előtt, kinek fantáziájához hasonlót a világ- 
irodalom keveset mutathat föl, a ki olvasóját 
elviszi az ősállatok irtó harcától a jövő  kép­
zelt vívmányaihoz és óriási képzelő erejének 
szárnyai alá véve a megigézett olvasót, nyo­
mon követi véle csillagokig az öreg Tatrangi 
szárnyas koporsóját. Meg kell hajolni az iró 
előtt, kinek tolla a szivárvány minden színében 
tud ragyogni, ki regényeinek legkedvesebb 
alakjait egyenesen az olvasó szivébe ülteti el. 
K i ne szeretné azt, ki mindig vigaszszal szol­
gál annak, ki kedvetlen óráiban hozzá for­
dulva. műveiből érzi alápermetezni elragadó 
humorának megaranyozott cseppjeit? Ne ra- 
jongana érte az, a ki a forradalom zivataros 
napjait az o műveiből is tanulta ismerni és 
ezzel együtt megtanult sírva lelkesülni ? Vajon 
nevezhetné-e az magát igaz magyarnak, ki 
Jókai soha el nem évülő érdemeinek be nem 
tudná azt, hogy a magyar népélet első és leg­
nagyobb —  ha kötetlen beszédben is —  költője 
ő vala, hogy abból a világból soha nem sej­
tett kincseket hozott föLszinre, hogy ez által 
megtanította a nemzetet önmagát szeretni és 
•ez által a társadalmi korlátokat meglazította ?

Jókainak mint Írónak, Jókainak’ mint köl­
tőnek érdemei jó  helyre vannak bevésve. Szi­
vünkbe, ízlésünkbe, a nemzeti géniusztól át­
hatott érzetünkbe !

Olyan helyre hát, honnan sem a „rom­
boló záporeső", sem más elementáris erő ki 
nem irthatja. Olyan helyre, mely szilárd talaját 
képezheti „a királyi pyramisoknál magasabbra 
nyúló momentumoknak".

De hát Jókai politikai pályát is futott be.
Talán jó  lesz ennek is néhány szót szen­

telni ma, legalább ama néhány tanulság ked­
véért, melyet a nagy szellem e kettős műkö­
désének egybevetéséből levonhatni.

Csodálatos —  de úgy van, —  hogy ná­
lunk az, ki szellemének erejét egyik vagy má­
sik ügyben, különösen ha az irói téren érvé­
nyesítette, okvetlen szükségét érzi annak, hogy 
a politikában is szerepeljen. Mi ennek az oka ? 
Az-e, hogy ez a jobban megélhetés kérdésével 
van szoros összefüggésben, vagy az-e, hogy 
nálunk a nagy szellemek csak azon az áldat­
lan talajon vélnek intellektuális kielégülést ta­
lálni ? —  ezt most nem kutatjuk. Tény az, 
hogy igy van. És ez az első tanulság!

Hogy azután helyesen van-e ? A z  lesz a 
másik tanulság.

Nem vonjuk kétségbe, de sőt éppen állít­
juk, hogy Jókainak politikai szereplése elejétől 
végig tisztességes, kifogástalan volt. Követhe­
tett bárminemű irányelve-, az az ő dolga. Az 
objektív bírálónak dolga konstatálni azt, hogy 
mindig és minden körülmények között meg­
győződése szerint járt el és politikai pálya­
futásában az egyéni érdek hajhászását senki 
szemére nem vetheti.

De hát ha meggondoljuk, hogy hányszor 
kellett hosszúra nyúlt üléseket kevés szellemi 
élvezettel, passiv tevékenységgel végig ülnie, 
hogy a politikai élet izgalmai hány drága óra 
nyugalmát rabolták el a nagy Írótól, hogy a 
politikai férfiú mily drága tollat pihentetett, 

! ezalatt: le kell vonnunk a további tanúságot,
' hogy Jókai a politikában eltöltött idejét bizony

nem váltotta aranyra. Le kell vonnunk a to­
vábbi tanulságot, hogy az egyéb téren is ér­
vényesülni tudó nagy szellemek a nemzet 
kincstárából vonják el azt az időt, melyet a 
politikának szentelnek.

De ha már kétségtelen az, hogy a nem­
zet a nagy elmék emez amphibiális életmódján 
mit sem nyer, még további kérdés maradhat 
az, hát maga, a nagy elme birtokosa nyer-e 
valamit?

A  tények felelnek erre a kérdésre és egy­
úttal megadják a harmadik tanulságot.

Emlékezhetünk rá, hányszor hallottuk az 
ellenpártiaktól felemlegetni politikai vitákban 
Jókait, a „koszorús költőt." És vajon történt-e 
ez csak egyszer is másért, mint hogy az a 
koszorú megtépessék? Halhatatlan irói érde­
meit erőszakkal bevonták a szóharcokba csak 
azért, hogy azokat ott hajuknál fogva meg­
hurcolhassák. Mivel a kormányt támogatta, 
szemére vetették azt, hogy a forradalmat oly 
szépen megénekelte, a helyett, hogy ez utóbbit 
az előőbiért neki elnézték volna. Hitehagyott- 
nak nevezték minden „igen" voksa után, és 
akadtak olyan lelkiismeretnélküli individuumok, 
a kik a szószékről vagy sajtó hasábjairól 
rázuditották a költőre annak legnagyobb bál- 
ványozóját, az ifjúságot.

Igen, volt idő —  élénken emlékezünk rá —  
mikor az az ifjúság, mely addig csak lel­
kesülni tudott Jókaiért, talán néhány eltévesz­
tett, de mindenesetre rosszul magyarázott és 
rosszhiszemüleg felfújt per miatt, tüntetni 
vonult a nagy férfiú lakóhelyéhez, hogy fel­
dúlja ama tűzhely nyugalmát, mely nekik a 
legnagyobb gyönyörűség forrása volt. És ha 
nem lett volna ez az izetlen felzúdulás merő­
ben természetietlen, ha az utolsó percben nem 
szólal meg sokaknak becsületes szive, meg­
történhetett volna, hogy az ifjúság botor 
eszeveszettséggel mindent elkövet arra, hogy 
eszményképének atarpéji sziklát megmutassa, 
saját magára pedig le nem mosható gyalá­
zatot hozzon.

A „Pécsi Újság" eredeti tárcája.
Jókai Mór

50 éves irói jubileumára.
— Irta: fíodonyi Nándor. —

Hellász derűs, mosolygó kék egének 
bűvös regéi, sziréndalai 

A  Kárpátok tövébe költőiének:
Közénk varázsolá mind yókai.

Nem m o n d a  többé az Orftűsének 
Követ s fá t  megbűvölő hangjai,

Miket Charybdis és a Scylla hallván,
Amúlva elmereng a költő dalján.

Édes varázslatán az Ő szavának 
Liget kizöldül, fá n  virág fakad;

Mosolygó enyhe napfény szerte árad,
Bűvös regét mormolgat a patak.

S a sziklatönk fején a büszke várak 
Elmúlt borús időkről szólónak.

A pásztorral tündér enyelg a pusztán, — 
(Másnak csak délibáb lengése pusztán.)

Előtte nincsen léha köznapi,
Onéki nem borús teher az élet;

Erőt nyer a bús csüggedő, aki
Szavára hallgat, midőn 5 mesélget;

Az elbukotlat nem csúfolja ki.
De megtanítja, hogy még jó t  remélhet.

Ott lel ke fényét hintvén a valóra 
Kedvet s erőt nyerünk a szépre, jóra .

Fél század óta csüng im m ár szaván 
. Az egymást túlnövő u j nemzedék.

Edcsb gyönyörrel es sem hallja tán.
Mint egykor ő t a m a z  hallgatta rég.

5  a liir, dicsőség e magaslatán
Nem látja önmagát — csak nemzetét. 

Hazáját jobban nem szerette költő,
Tanúja immár három emberöltő.

Midőn a gyáva tespedésbe esvén
M int tetszhalott (vagy fé lig  holtra válva) 

Feküdt e hon bilincscsel lelke-testén
S  a honfi-bú reményt már nem talála . . .  

(E  korszakot ma már híjába festném!)
S midőn a „lángszavu költő“  dalára 

A nemzet „talpra állt", mint egy titán :
6  tolmácsolta, e hon „mit k iv á lt"? ...

Es szólt az ágyú, harci szabtya csengett. ..
Küzdött a nép az eltiport jogé rt; 

Sajátjáért többé nem sirt, csengett;
De hősi buzgalommal onta vért.

S az ősi jogból egy szikrát sem engedi,
B iior zsarnoknak nem hajolt a térd :

Ajkán a szó buzdítva lelkesít — 
írván a hős „Csatáknak képeit".

S amint a „Szomorú napok" beálltak 
S  a győztes ellenfél reánk tiport,

Honának akkor sem fordíta hátat,
Viselte békén, mit más honfi hord: 

Üldöztetést, bántalmat, léha vádat —
Viselte, mint felhő azt estbibort 

Az alkonyég homályos peremén :
„U j nap jő "  —  biztat Ü — „van még remény!"

S új nap jött. U j fényt hintvén a vidékre 
A hosszú éjt derű váltotta fe l :

„Bút, aggodalmat el kell tenni fé lre ;
Mind balga az, ki más sorsért perel"

—  S  vigaszt hint balzsamát a hon sebére; — 
„Feledni és aztán —  dolgozni kell!

Vigaszt, enyhülést adjon a dolog:
Eppttr si mtiove —  a fö ld  fo ro g !"

A fo ld  fo ro g ; s most elmaradni hátra
Bűn volna —  int ö, — vem kell, nem szabad. 

Föl, teltre e hon minden jobbja, bátra;
A  tétlen veszteglő hátul marad. —

Nem  „bús magyar" —  legény kell most a gátra, 
K i nem vár arra, hogy m ikor v irra d  ? !

S  jó  példával já r t  5 mindég előttünk,
Ő dolgozott, amíg mi csak kötődtünk.

S  halomra gyűltek szellemkincsei :
„A nábob", „Aranyember", „Földesúr"

„A vérpadig szeretve", „Lőcsei
Fehér asszony" s amit csak egybegyúr 

Képzelnie, mint a tenger gyöngyei,
Szintjátszó drágakő: gyémánt, azúr . . .  

„Török-világ", „Érdély aranykora" :
Nemes költészet tisztult szinbora.

Ám mind c kincset felsorolni sorba 
Nem célod! egyszerű rövid dalom ;

Csak egynéhányat fűztem itt csokorba, 
Melyekre büszke az irodalom,

Azért hírét nem fog ja  érni csorba. —
Útját nem állja a hármas halom 

S a négy folyó, mely dús virányba szegdél. 
Nagy költőnkm ind túlszárnyalod híreddel.

De szűnj dalom dicsérő zöngedelme;
A  fénybogár nem hint a napba fényt;

Ha fű , virág, liget, bérc dalra kelne,
Az sem dicsérhetné érdem szerént.

Nincs több hozzá hasonló fényes elme,
Sem honfiban nem lelsz különb erényt.

Élő nagvok közt Ő ma legnagyobb:
Mint költő, s honfiú egykép ragyog.
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De bizonyos az, hogy a politikai élet 
árjában úszó, de nem oda utalt nagy szellem 
ama kettős életből ritkán részesül egyéb ered­
ményben, mint hogy a Capitoliumból felmérje 
az utat a tazpéji szikláig, holott, ha igazi 
pályáján marad, útja egyenesen Olympusra 
vezetne.

Azonban ünnepeljük ma Jókait, mert az 
ő útját az Olimpus felé semmi el nem vághatá.

Kardos Kálmán főispán — és állam- 
titkári kinevezése.

Az egész megyében, sőt annak határain 
túl is általános feltűnést keltett a iapunkban 
közölt hir, hogy Kardos Kálmán, Baranya- 
vármegye és Pécs sz. kir város főispánja a 
király személye körüli minisztérium államtit­
kári állására van kiszemelve. A  főispán hírünk 
közzétételekor épen Hidasdon időzött, hol 
számos mtgyei notabilitás személyesen és Írás­
ban kereste íöi jjev i jókivánataival. A  főispán 
közéletünknek nemcsak állásánál, hanem egyé­
niségénél fogva is oly kiváló és közszeretetnek 
örvendő tagja, hogy esetleges távozásának 
hire — őszintén bevallhatjuk —  kellemetlen 
benyomást gyakorolt.

A lapokban már a főispán esetleges 
utódjára nézve is megkezdődtek a kombiná­
ciók, mely tekintetben természetesen elágazók 
voltak a vélemények. A  szárnyra kelt hir 
azonban ép oly korai volt, mint az utódjára 
vonatkozó kombinálás.

Kardos Kálmán főispánhoz Hidasdra kér­
dést intéztünk, mit tart ő maga a nekünk 
különböző oldalról értésünkre adott hírről, és 
örömmel jelenthetjük, hogy főispánunknak 
nincs szándékában jelenlegi állását még 
oly kiváló politikai állással sem fölcse­
rélni. <3 maga lapunk felelős szerkesztőjéhez 
irt levelében a következő sorokban árulja el 
azon mély vonzódást, melylyel városunk és 
Baranyamegye iránt viseltetik, amely sorok e 
két törvényhatóság lakóit csak fokozottabb 
szeretetre és ragaszkodásra buzdíthatják :

„A  fiatal fát könnyű átültetni; hamar gyökeret 
fog az uj talajban és még üdébb életnek indul, de az 
öreget, —  még ha mégannyi elővigyázat mellett vi­
szik is át —  bekötözhetik sebeit, öntözhetik, —  el 
fogja a régi hely utáni vágy, és többnyire elszárad. 
És igy lenne velem is, —  hacsak reám nem untak; ez 
esetben szívesen távozom, de még akkor sem megyek 
messze, és haza-haza járok, mint a hazajáró lélek."

E sorok meggyőzhetnek mindenkit arról, hogy 
főispánunk tőlünk távozni nem óhajt. Ha azonban a 
királyi kegy a fent nevezett állásra ép őt szemelné ki, 
mint jó  hazafi, ki mindig ott szolgálta a közügyet, a 
hol ezt a közügy kívánta, ismerni fogja kötelességét, 
és háttérbe fogja helyezni egyéni vágyait és érzelmeit. 
Az ügy, mely a magyar udvartartással szoros össze­
függésben van, ma semmi esetre sem érett meg any-! 
nyira, hogy arról ma már positiv alakban lehetne be- j 
szélni. A helybeli lapok által kibocsátott, a főispán 
utódjára vonatkozó hirek tehát nagyobb jelentőséggel 
nem bírnak; annyit azonban meg akarunk jegyezni, 
hogy a megyei és városi föispánság szétválasztásáról 
szó nem lehet, mert a belügyminiszter intenciója a; 
főispánok számának kevesbitése, nem pedig szaporítása.'

Tanu lók rab lógyilkossági kísérlete.
Oly dolgot kell itt leírnunk, a milyen aligha! 

fordult elő egy iskola történetében; zsurnaiiszta-tisz- 
tünk parancsolja, hogy az esetet se az érdekelt szü- ] 
lökre, se a tanintézetre való tekintetből el ne hallgas­
suk, mert ezzel ártanánk a közmorálnak, de semmi- j 
esetre sem használnánk a szülőknek és intézetnek. A 
kitűnő hírnévnek örvendő intézetet egyébiránt jó hiré-j 
ben úgy se érinti ez az eset, mert se a gyermekek hazai 
nevelésének tévedéseit, hibáit, se a már amúgy is 
gonosz vért, a rossz természetet megjavítani nem tar- 
tozhatik kötelessége körébe. A rossz nevelés ilyen ki­
növéseiért semmiféle tanintézet nem tartozik felelősség­
gel. A tudomásunkra jutott esetet a következőkben 
közöljük :

A pécsi állami főreáliskola tanítványai között 
több nap óta nagy az izgalom. Rémhistórikat mesél­
nek egymásnak ; a gyermekeknek az olvasott rabló­
históriák által amúgy is fölcsigázott fantáziája pedig a 
magában véve is elég borzasztó és a bűnös gyerme­
kek lelki romlottságára valló tényt még inkább kidom-

I borítja, megnagyobbítja. Borzalommal tölti el az embert
annak csak a gondolata is, hogy zsenge gyermekek a 
pécsi reáliskola alsóbb osztályaiba járó tanulók. 10-14 

' éves gyermek azok, kik elhatározták, hogy megölnek 
! egy beteg embert, hogy annak pénzét elrabolják!

A reáliskolában ez ügyben most folyik a vizs- 
! gálát, úgy, hogy a tényállást csak íontartással te­
hetjük közzé, mert illető helyen tett kérdésekre a 
vizsgálat érdekében fölvilágositásr az ügyre vonatko­
zólag nem nyerhettünk, igy tehát csak azon hírekre 
vagyunk utalva, melyeket a tanulók több nap óta re­
besgetnek. Az első, második és harmadik osztályba 
járó három tanuló elhatározta, hogy közösen megszök­
nek. Mind a három tanuló a karácsonyi bizonyítvány­
ban rossz magaviselet miatt kevésbé szabályszerű 
osztályzatot nyert és ebben az osztályozásban benne 
értetődik az is, hogy ha az illetők még a legcsekélyebb 
csínyt követik is el, úgy kénytelenek az intézetet el­
hagyni. E  notórius gyermekek közül az egyik 15 frto t 
lopott otthonról és mint tisztességes rablóvezérhez il­
lik, ezen pénzből revolvert vásárolt. Társaival most 
már megbeszélte, hogy megszöknek, de mielőtt ezt te­
hetnék, még több pénzre volt szükségük. Elhatárol­
ták tehát, hogy megölnek valakit, a kinek 
pénze van, hogy a pénzét tőle elvehessék. Götz vár­
templomi káplánra esett választásuk, kiről tudták, 
hogy betegen fekszik..Az összeesküvő fiuk egyikének 
azonban megszólalt a lelkiismerete. Götz káplánnak 
értésére adta, hogy társai rablógyilkosságot terveznek 
ellene. A fiuk el is mentek Götzhöz, revolverrel föl- 
feg\ verkezve, de az ajtóban egy únal találkoztak, ki­
től úgy megijedtek, hogy visszafordultak.

Az igazgatóságnak az esetről jelentés tétetett, 
mire a tanulók ellen a vizsgálatot megindították. A 
főcinkos egy első osztályú reálista, egy szegény öz­
vegy asszony gyermeke, kinek pincéjében dinamitot is 
találtak elrejtve, melyet a gyermekek állítólag maguk 
állítottak elő, de hogy mily célra, azt ők maguk sem 
bírják elmondani. A tanulókat a reáliskolából kétségen 
kívül ki fogják zárni. De ez nem elegendő, hanem a 
rendőrség utján javító intézetbe küldendők, mert nincs i 
kizárva annak a lehetősége, hogy a gonosz gyerme­
kekből még nincs kihalva a jobb érzület, s tán meg 
lehet őket menteni a társadalomnak.

H ÍR R O V A T U N K .

A  pécsi Jókai-ünnepóly előnapján.
Ma reggel A i d i n g e r  János kir. tanácsos 

polgármester és M a j  o r o s  s y  Imre városi főjegyzői 
hivatalosan utaztak Budapestre, hogy a Jókai-jubileumon J 
a várost képviseljék. P e r c z e 1 Béni orsz. képviselő, 
lapunk főszerkesztője a megye üdvözlő iratát — mely 
igen meleghangú és S e y Lajos főjegyző tollát dicséri — 
fogja átnyújtani. Lapunkat a Jókai-ünnepélyen munka-1 
társunk S t e i n Lajos dr fogja képviselni, kinek j 
részére a Jókai-jubileum bizottsága külön meghívót i 
küldött.

Jókai műveinek diszkiadását Pécsett t u d t u n k -  
k a l a következők rendelték meg :

Pécs sz. kir város 1 példány.
Baranya vármegye 3 „
Pécsi Tak.-pénztár 1 „
Nemzeti casinó 1 „
Keresk. és iparkamara 1 példány.
A 19. honv. gy.-ezred 1 „
A 8. h. h.-ezred 1
Tauszig Zslgmond borkereskedő 1 példány.
YVertheimer Jakab ,  1 »
Dr Antal Gyula egyet, tanár, képv. 1 ,
Lenkei Lajos szerkesztő 1 „
Közokt. minist, a főreálisk. részére I „
Zirci-apát a főgimnázium részére 1

Az ünnepély egyik részét Mi aig y  Géza dr. kir. 
alügyésznek szavalata képezi. Minthogy erre Jókai 
költeményei közül egyik sem. bizonyult alkalmasnak, 
Nagy Géza |ur Arany János- „Ka.t.a-li n“-jából fog 
égy szép részletet elszavalni.

Összesen: 15 példány.

Az ünnepi estére a „Hattyu“-teremben serényen 
folynak esténként a p r ó b á k .  A fényes külső deko­
ráció nélkül alig lehet következtetni az élőképektől 
várható nagy hatásra e próbákból, melyeket nagy 
szakértelemmel és buzgalommal Szikorszky Tádé ur 
rendez. A mamák és rokonok már a próbákon is nagy 
számban vesznek részt, kíváncsian várva a csoportok 
s ezek változatainak hatását. Ezek a próbák több 
órákig eltartanak, mig a szakértő szemek a helyes 
pose-t és a szöveg hű képét eltalálják. Nagy hatást 
fog gyakorolni a katonazenekar, a pécsi dalárda és 
női énekkar összemüködése; csak az a baj, hogy 
annyi közreműködő nehezen talál majd helyet a 
pódiumon. Ha a Hattyú-terem mégegyszer oly nagy 
volna, mint a milyen nagy tényleg, a jegyeket mégis 
mind elkapkodták vona. Föl is merült az a terv, hogy 
az egész ünnepélyt vasárnap megismételjék, de 
napra a terem már le van foglalva, és igy a bizottság 
szép jövedelemtől esik el, mert az ünnepély megismét­
lése módot nyújtott volna azoknak is az élvezetre, 
kik most helyszűke miatt künnrekedtek.

Jókai-iinnepélyék a városi közs. népiskolában. Ma 
a város összes köZ6. iskoláiban megülték Jókai jubileu­
mát. A polg. leányiskolában R e b e r i - c s  Imre igaz­
gató tartott bevezető beszédet, U j v á r y  Kamilla ta­
nárnő pedig Jókai gyermekkorából vett adatokkal fű­
szerezte megható beszédét. —  A belv. fiúiskolában 
R e p i c h Vince igazgató magyarázta meg az ünne­
pély célját, S i r i s a k a  Andor tanító pedig Jókai 
életéről és munkáiról olvasott föl. —  'A  belv. leány­
iskolában N i c k Józsa igazgató-helyettes tartott beszé­
det. —  Az ágostoniéri népiskolában' R o z s i c s  Sán­
dor igazgató ismertette Jókai életrajzát. —  A folsö- 
vámházutcai iskolában S z e 1 m a n n Győző igazgató 
beszélt Jókai hazafias költészetéről, S z  i e b e r t  Róbert 
tanító Jókai életrajzi adatait olvasta föl s gyermek­
elbeszéléseiből egyet. —  A  szigeti kfílv. iskolában 
M a r s c h a 1 Ferenc igazgató beszéde után H a k s c h 
József tanító ismertette Jókai életét és irói működését. 
—  Az összes iskolákban csak a fölsőbb osztályok nö­
vendékei vettek részt az ünnepélyen, melyen minde­
nütt az ünnepi szónokok és fölolvasók mellett a nö­
vendékek is szavaltak és énekeltek alkalmi költemé­
nyeket és dalokat. Az ünnepély után ma délután 
az összes népiskolákban szünet volt.

— Szobrot K lapka G yö rgy  tábornoknak.
A Klapka-emlék bizottsága fölhívást küldött szét, 
melyben dicső szabadságharcunk egyik legfényesebb 
alakjának, Klapka tábornoknak Kontáromban, fényes 
hadvezéri szereplése színhelyén emelendő emlékszobor 
költségeire indítja meg a gyűjtést. A gyűjtői vek szá- 
mozottak és a. budapest-terézvárosi pénztár bélyegző­
jével vannak megjelölve. Tehát egyedül az a gyüjtőiv 
tekinthető hivatalosnak, mely a nevezett pénztár bélye­
gével van ellátva. A gyűjtött összegek átvételére egyedül 
a budapest-terézvárosi takarékpénztárt hatalmazta fé l 
a bizottság. A pénzt tehát közvetlenül a -Budapest- 
terézvárosi takarékpénztár, Budapest, Andrássy-ut 5. 
szám" címére kell elküldeni.

—  P ró b a -tán ces té ly . H e r c z e n b e r g e r  
József tánctanitó hétfőn, e hó 8-án, próbatáncestélyt 
rendez a „délutáni társaság*' részére Belépti-dij : csalá­
dok számára személyenként 80 kr., személyjegy 1 frt. 
Kezdete esti 8 órakor.

— A  pécsi bányaiba zgatóság köréből.
Pécs szab. kir. város tanácsa átiratot intézett a pécsi 
bányaigazgatósághoz, hogy a szagénysorsú és munka 
nélküli pécsiek érdekében emelné föl a szénbányák 
produkcióképességét és ennek rmegfclelőleg több mun­
kást is foglalkoztasson. A bányaigazgatóság határozata 
szerint értesíteni fogja most a várost, hogy átiratának 
azon okból nem tehet eleget, mert a kormány meg­
fosztotta a társulatot azon lehetőségtől, hogy nagyobb 
mennyiségű szenet bírjon értékesíteni, mint jelenleg és 
mig a kormány a társulatnak ezen irányban nagyobb 
kedvezméuyt nem tesz, a tanács kévésének eleget nem 
tehet. — A bányaigazgatóság Pécsett, a Mária-utcában 
fogja fölemelni n a g y  p a l o t á j á t ,  mely közel 
10*.',000 frt költséggel fog épülni. E célra megvette a 
Siskovics-féle házat 29,300 írtért, mely összegből közel 
2000 frt kamalkölcsönből megtérül. —  A F e r e n c  
J ó z s e f - b á n y á t  100 méterrel megmélyitik és- uj 
üstöt állítanak föl. —  A p é c s i  b á n y á b a n  két 
uj elkülönítő telep létesittetik, melyek néhány hét 
múlva már meg is nyittatnak.

—  IQú R ob in son ok  A múlt iskolai évben 
tartott mohácsi kivándorlás alkalmával négy tanúiénak 
nagyon megtetszett a mohácsi sziget. Azóta folyton 
szőtték a tervet, hogy miképen szökhetnének meg a 
mohácsi szigetre és hogy miképen alapíthatnának ott 
maguknak egy kis tanyát. Lassan gyűjtögették azóta 
a szükséges holmikat és most a karácsonyi szünidők­
ben összeszedelőzködtek és hárman útnak indultak. A 
negyedik azonban egy éjjelt még szülei köreben. 
óhajtott tölteni; ez csak nv.snap indult, volna utánok 
A fiúk közül a legidősebb 14 éves. Érdekes, hogy 
ezek a mohácsi szigeten tisztességes fölraivelő életet 
akartak élni. A földmivelő élethez szükséges eszközök 
legapróbb részleteire is kiterjedt figyelniük. Kunyhót 
akartak ott építeni és eleintén vadászattal, halászattaj 
a mindennapi kenyeret megkeresni, jnig a szántó-vető 
munkához foghatnak és a termésből élhetnek. El is 
jutottak Pellérdig, hol a negyedik társ értésükre adta, 
hogy már a zsandárok keresik őket, mire hirtelen 
visszafordultak és itthon észre térve, egyelőre vége 
lett a kalandos életnek.

—  Hamis váltó  a takarékpénztárban. Ma
délelőtt a Pécsi Takarékpénztárhoz egy gyanús 
váltót adtak be. A takarékpénztárnál az a rend, hogy 
új váltóknál megkérdeztetik a kibocsátót és forgatót 
vájjon elismerik-e aláírásuknak a váltón levő aláírást. 
A most említett váltónál forgatóként szereplő, egy 
pécsi jónevü szabó —  kijelentette, hogy a váltót nem 
irta alá, a neve talán valamelyik kiadott számláról 
van másolva. Jelentést is tett a rendőrségnél, mert 
nincs kizárva az, hogy az illető más intézetnél is 

! próbált szerencsét.
—  Halálozás. F á b r y Zsigmond nyugal­

mazott tiszttartó tegnap reggel életének 89-ik évében 
elhunyt Pécsett. (Megye-utca 24.) —  C s e n d e s  
Alajos városi rendőrbiztos 5 éves kis fia A l a d á r  
ma hajnalban meghalt difteritiszben.
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_  D ifteritis* ét influenza. Ahogy ez a két 

csúnya név itt együtt nyomtatva áll, azt hiheti min­
denki, hogy e két betegségnek együttes elterjedéséről 
fogunk hirt adni. S a természet különös játéka épp 
az ellenkezőt íratja velünk. A  városi főorvos észleletei 
szerint mióta az influenza újabban nagyobb kiterje­
désben lép föl, azóta a difteritisz-esetek száma nagyon 
megcsökkent. Jelentenek ugyan be megbetegedéseket, 
a legtöbbje azonban enyhe lefolyású. Az influenza je­
len alakja se veszélyes, csupán lázzal járó kellemetlen 
nyűg az emberek testén. Nagyon öreg embereknél 
azonban néhol veszedelmes kimenetelű is volt az 
influenza, mert a nagy lázt az elgyöngült test nem 
bírta ki. . , . . .

— Eszék a szentlör inc-nasici vasutert. 
Eszék és Verőcemegye —  úgy látszik —  nagyobb 
érdeklődéssel várja a Szent-Lőrincrol Nasic-Szlatinaig 
vezetendő helyiérdekű vasút megepiteset, mint Baranya- 
vármegve. P e j a c s e v i c h  Todor gr. főispán e 
hó 16-odikára r e n d k í v ü l i  k ö z g y ű l é s t  
h i v  o t t e g y b e ,  melynek egyetlen tárgya a 
szentlőrinc-szlatinai vasút számára megszavazandó
100.000 frt segély. .  ,  .

200 hordó bor a tengerbe dobva hiú­
méból érkezett pécsi borkereskedők részletesen referál­
nak a Fiume és Trieszt környékén a tengerparton 
több nap óta dühöngő bóráról. Többen azért mentek 
le a napokban Fiúméba, hogy ott borokat vegyenek 
át, de a dühöngő szélvész miatt a hajók nem érhettek 
a kikötőbe és a tengeren kénytelenek vesztegelni, mig 
a bóra haragja lecsillapodik. A „Margaréta" nevű hajó, 
mely az Adria-részvénytársaság tulajdonát képezi, Pa- 
lermóból 3000 hordó borral megrakodva indult Fiume 
felé. A hajónak nehez napjai lehettek, mert a fiumei 
tengeri hatósághoz érkezett jelentés szerint a hajó ka­
pitánya a veszélyeztetett hajót megkönnyítendő, közel 
200 hordó bort dobatott a nyílt tengeibe. Ez a hajó 
többek között Schwabach Zs. Géza pécsi bornagyke­
reskedő számára is 176 hordó bort hozott, de hogy 
az ő borát is a tengerbe dobták-e, azt tudni még nem 
lehet, mert a „Margarétádnak Fiúméba érkezését már 
nem várta meg. Kárt semmi körülmények között nem 
szenvednek a tengerbe dobott borok gazdái, mert az 
egész hajórakomány a „Frankfurti biztositó társulat­
nál teljes értékére volt biztosítva.

— D olgozik  a pálinka. A külső hideg 
reakciója a belső meleg. Ezt az axiomat állították föl 
a mi „sarokkő-támogató"-ink, ha ugyan ez axiómával 
együtt önmaguk is meg tudnának állani a lábukon, s 
nem szorulnának épp a sarokkő támogatására, melyet 
megtámogatni pedig ők volnának hivatva. A rendőrség 
ezen a héten már a nyolcadik „állásnélküli" pálinka­
sebesültet szedte föl a földről s vitette be a kórházba, 
akik a „szeszesitalokat kismértékben elárusító" boltok­
ban nagy mértékben szedték be az ölő mérget s tehe­
tetlenül ott hevertek az utón.

Uj távirdahivatal. Harkányban január 
1 - tői kezdve a pécsi posta és.távirdaigazgatóság intéz­
kedése folytán egész éven át tartó szolgálat rendel­
tetett el, holott eddig télen pihent a harkányi távirógép.

1894. január 5. ____________________ „Pécsi Újság-

kilométer hosszú vonalait (Barcs-Daruvár-Pa-
krác-Lipik, Suhapolje-Szlatina és Bastaji-Zdenci) 
jelenleg a Déli Vasút kezeli. Tervbe van véve, 
hogy az államosítás keresztülvitele után a vo­
nalat meghosszabbítják az Államvasutak Oku- 
cane állomásáig; ez esetben a Boszniába vezető 
ut igen jelentékenyen megrövidül.

Füreden Jókait a közönség nevében. Könnyekig meg- 
hatottan mondotta, hogy Jókai kis családjával Isten 
áldásáért imádkozott, és itne az áldás élő alakban 
jelent meg!

Jókai jubileuma alkalmából tízezer korona ala­
pítványt te't, köztük a hírlapírók nyugdíjintézetének, 
fehér kerésztnek sat.

Budapest, január 5. (A  „Pécsi Újság" eredeti
(*) Előmunkálati engedély. A budapest-pécsi távirata.) Bécsből a „Concordia" hirlapiró egyesület 

vasút mentén egymásután épülnek ki a szárnyvonalak, i képviseletében Spiegel Edgár, Steinbach Gusztáv és 
Újabban F e s t e t i c h Andor gróf országgyűlési kép- Weiler Sándor lovag ércből pompás díszoklevelet hoz- 

iselőnek és S z é 1 I C. épitővállalkozónak, a tervezett na^ következő fölirással: „A Concordia-egylet Jókai 
eszprém-dombovári helyi érdékü vasút Enying álló- M ór urat, a kiváló magyar költőt, nemzete büszkeségét,

másánál kiágazólag Dég községen át a m. kir. állam­
vasutak Sárbogár állomásáig vagy Szilas-Balhás község 
érintésével a m. kir. államvasutak Rétszilas vagy Simon- 
tornya állomásáig vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyu 
vasútvonalra adta meg a kereskedeimi miniszter az 
előmunkálati engedélyt.

Gabona-árak
Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1894. 

évi januar hó 5-ik napján tartott hetivásárán.

1 ŐSZI — u t—xr. — frt
Bu/.a i tavaszi —  .

a (uj 6 • 70 ■ 6 ■ 60
; « , (ó —  * —  *

5 • 50s uj Ö ■ 60 .

Rozs •a! 1 í* — > — » — . —
g (UJ 5 * 60 • 5 • 40
. (őszi —  —

Árpa : » ! (tavaszi — • —  • —  . _
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T A N Ü G V.

•ilágirodalom ékességét, disztagjává megválasztotta."
A „Nemzet" szerkesztősége délután tisztelgett 

Jókainál.

J ó z se f  fő h e rc e g  é s  csa lád ja  
Budapesten .

Budapest, január 5. (A „Pécsi Ujság“  eredeti 
távirata.) József főherceg és Klotild főhercegasszony 
Alcsutról, József Ágost főherceg és neje Augu-zta 
főhercegnő Fiúméból ma ideérkeztek. József főherceg 
ma fogadta Fejérvármegye üdvözlő küldöttségét, mely­
nek szónoka Sárközy alispán volt. Ennek üdvözlésére 
József főherceg köszönetét mondott a megemlékezésért, 
mely annál inkább kedves neki, mert ö is Fejérmegye 
fiának vallja magát. Büszke rá, hogy a magyar hon­
védségnek főparancsnoka lehet, melynek szép ered­
ménye első sorban annak köszönhető, hogy minden 
tagját igaz lelkesedés lengi át. A főherceg ezután 
szívélyesen búcsúzott el a küldöttség tagjaitól.

Budapest, január 5. (A  „Pécsi Újság" eredeti 
távirata.) A fővárosi küldöttség Ráth Károly főpol- 
gármestrr vezetése alatt délután 1 órakor tiszt elgett 
József főhercegnél. József főherceg igy válaszolt : Nem 
az enyém az érdem a honvédség mai fejlődésében, 
mely hivatásának mindig tudatában volt és megfelelt. 
Rajta leszek, hogy a honvédség intézményét ezentúl 
is fejleszthessem. Midőn még a főváros által a ne­
vemre tett alapítványt megköszönöm, tiszta szívből 
kívánom a főváros felvirágozását.

H ieron ym i — B écsben .
Bécs, január 5. (A „Pécsi Újság" eredeti táv­

irata.) Hieronymi belügyminiszter tegnap érkezett ide. 
Ma B a q u e h e m  belügyminiszterrel és K á 1 n o k y 
gróf külügyminiszterrel értekezett.

N em  lesz  téli h adgyakorlat.

Farsantd naptár.

(A  tanárok meg vannak elégedve.)
Míg a múlt évben az egész országot bejárta az állami Bécs, január 5 (A  Pécsi Ujsá .. eredetj táv_ 
középiskolai tanárok elegedetlensegenek híre; míg akkor irata.) A nagyobb téli hadgyakorlatokról elterjedt hírek 
sztrájkolták, tamtam nein akartak, mert sertve láttak alaptalanok, 
jogaikat, — addig a napokban közölt tanári előlépteté- . . . . .
sek mindenütt a legnagyobb megelégedést idézték elő. "  sz icz ilia i fo rro n g á s .
Ennek oka pedig az, hogy az előléptetés most kizáró- P a le rm o , január 5. (A  „Pécsi Újság" eredeti 
lag és egyedül a tanárok tanéveinek tekintetbe vételé- távirata.) A mindinkább terjedő forrongás miatt a király 
vei, tehát kor szerint történt, mellőzve ^ :nden protek-! egész Szicziliát ostromállapotba helyezte. A királyi 
ciót, minden egyéb tekintetet, egyedül az igazságot intézkedés kitűnő hatással volt a lázadókra. Kiderült, 
tartva szemelőtt. C s á k y Albin közoktatásügyi mi- hogy a szicziliai zavargókat szítják. A hármas szövet- 
niszter ez által a helyes és mindenkit kielégítő rend- ség ellenségei és a papok szítják a mozgalmat. Giuffradc 
szert honosította meg és csak fokozta azon ragaszko- képviselőt iázitás közben tetten érték és azonnal le- 
dást, melylyel a tanári kar a miniszter személye iránt tartóztatták. 0  a feje a „Fasci« nevezetű munkás- 
eddig is viseltetett. szövetségnek.

Január 6. Jokai-bál a Hattyú- és Kaszinó-termekben.
„ 6. A bonyhádi tűzoltók bálja Bonyhádon.
„  6. A pécsi kath. legényegylet műkedv. előadása.
„ 8. Herzenberger-féle táncpróba a casino helyi­

ségében.
„ 10. A pécsi joghallgatók táncestélye a Hattyúban.
„ 10. A siklósi izr. nőegylet jelmez-bálja.
„  11. A pécsi fodrász ifjúság bálja Scholtz-sörcsarn.
„ 13. A pécsi önkéntes tűzoltók zártkörű tánc­

mulatsága a „Hattyu“-teremben.
„  18. A pécsi pincéregyl. bálja Scholtz sörcsarnokb.
„  20. A pécsi „Athleta Klub*1 bálja a „Hattyú" és 

Kaszinó-termekben.
Február 1. Polgári bál a Dollinger-féle vendéglőben.

KÖZGAZDASÁG.
V a s u t.

(*) A  pécs-barcsi vasút államosítása.
A kereskedelmi minisztériumban, mint értesü-j 
lünk, tárgyalások folynak a pécs-barcsi vasút 
államosításának végleges keresztülvitele iránt. 
E vasút most tudvalevőleg a Magyar Állam­
vasutak kezelése alatt van s a kereskedelmi 
miniszter tavaly fölfüggesztette az igazgatóság 
rendelkezési jogát. A  vasúttársaság elnöke, 
Harkányi Frigyes annak idején óvást tett ez 
ellen, de utóbb az ügyben megegyezés jött 
létre s a vasúttársaság 667 kilométer hosszú 
vonalai már legközelebb bekebeleztetnek a 
Magyar Államvasutak kötelékébe. A  pécs-barcsi 
vasút államosításával szoros összefüggésben 
van a pécsi pályaház építésének kérdése is 
Ha a vasút államosítása csakugyan létrejön, 
úgy megszűnik a pályaház építésének utolsó 
akadálya is. —  A pécs-barcsi vasút államosí­
tását rövid időn belül a barcs-pakráci vasut- 
tarsaság vonalainak államosítása fogja követni, 
mert ez a vonal természetes folytatása a pécs- 
barcsi vasútnak. A  barcs-pakráci vasút 123

— (O sztá lyá za po rita s .l A  pécsi közs. népis­
koláknál a népesség évről-évre emelkedést mutat. A 

I folyó iskolaév elején is nyomban a beiratások után 
újabb tanerők alkalmazása vált szükségessé. Legutóbb; 
pedig a belvárosi V. osztályt, tanulóinak százat meg­
közelítő számánál fogva, ketté kellett osztani, mely 

I párhuzamos osztály ugyanazon iskolaépület egy föld-) 
szinti termében nyert elhelyezést. Ez uj osztály vezeté-! 

i sével a tanév elején Pécs-bányatelepről helyettesítésekre 
; berendelt Magda Pál tanító bízatott meg. Ezenkívül i 
most az uj évben az ágostontéri népiskolánál, mint- j 
hogy az eddig egyesitett V. és VI. leányosztályban a 
növendékek száma annyira felszaporodott, hogy egész -1 

; ségi szempontból ezeket egy terembe zsúfolva meg­
hagyni nem lehetett, de másrészt az ott alkalmazott 

| tanerő fizikai erejének kockázatával is csak kétes 
[ eredmény lett volna várható, Schneider István föl- j 
i ügyelő igazgató ez egyesitett osztálynak külön ter­
mekbe való elosztására és igy még egy szükségessé 
vált tanerő alkalmazhatására a hatóság beleegyezését 
kinyerte. Ez uj osztály vezetésére kipróbált jeles j 
tanerőt nyert az ügy Liebscher Vilma volt leányne- j 
velő intézet-tulajdonosban, ki évek hosszú során átj 
az intelligens szülők közmegelégedésére működött. E z ! 
uj osztály felállításával az ágostontéri iskola tekinthető ; 
városunk legteljesebb intézetének, amennyiben 6 fiú ; 
és 6 leány osztály van benne elhelyezve, ezenkívül; 
igen látogatott és tápintézettel is ellátott gyermekmen- 
hely is van ott, egy vezetőnő és két dada közre-1 
működésével. B— y.

TÁVIRATAINK.
A  k irá ly  balesete.

Bécs, január 5. (A  „Pécsi Újság" eredeti távirata). 
Tegnap este a király a déli vaspályaudvartól térve 
vissza, a kocsi elé fogott jobb oldali ló megbotlott és 
lábát törte. A király a következő udvari kocsira ült. 
A lovat mindjárt lelőtték.

Jóka i ünnep lése .
Budapest, január 5. (A  „Pécsi Újság" eredeti 

távirata.)Jókai Mórt tegnap Vaszary hercegprímás 
Kohl Medárd kíséretében meglátogatta és szívélyesen 
üdvözölte. Beszélgetés közben 1873-ra történt hivat­
kozás, midőn szintén Vaszary üdvözölte Balaton-

V illam os v ilág ítá s  A radon .
Arad. január 5. (A  „Pécsi Újság" eredeti táv­

lata.) A város az általános villamos világítás berende­
zése czéljából a Ganz-czéggel megkötötte a szerződést.

A  p o lgá ri h ázasság  a bizottságban .
Budapest, január ö. (A  „Pécsi Ujság“  eredeti 

távirata.) Az igazságügyi bizottság ma a házassági 
javaslat 9-től 12-ig terjedő paragrafusait letárgyalta és 
elfogadta.

P le n e r  Budapesten .
Budapest, január 5. (A „Pécsi Újság" eredeti 

távirata.) Plener dr. osztrák pénzügyminiszter tegnap 
érkezett ide. Ma délelőtt hosszabban tárgyalt Weker- 
lével és meglátogatta a Budapesten tartózkodó minisz­
tereket.

H asen au er — m eghalt.
Bécs, januar 5. (Eredet távirat.) Bécs jelenleg 

legnagyobb építésze, Hasenauer Károly báró, az uj 
Burgszinház, a két udvari muzeum és az uj Reixrath- 
épület építésze meghalt.

Kiadótulajdonosok :
F e i l e r  M ih á ly  és L e n k e i  L a jo s .

bécsi lyceumi könyvnyomda (Feiler Mihály) nyomása. 1893.

ÚTMUTATÓ.
Nem három hanem 8 írttól kezdve a leg­

jobb ezüst órák, úgy inga-órák és más ezüst és arany- 
nemüek a legolcsóbb árban kezesség mellett. Valamint 
minden javítást csekély münkadijért elvállal Hammer- 
mann B. műórás Pécsett, Irgalmasok épületében.

Lederer Ferenc rövid és szövöttáru raktára 
Pécsett, Király-utca, Lyceum-épület.

V og l Testvérek, keztyü-készitők ajánlják saját 
gyártmányaikat, glace-, mosó-, szarvasbőr-, továbbá 
prémes- és posztó-keztyükben. Raktáron nadrágtartók, 
harisnyakötők és női derék-fűzők a legjutányosabb ár 
bán, Pécsett, Széchenyi-tér: Sipőcz-féle gyógy tár át 
ellenében.



„Pécsi Újság* 1894. január 5.

Dollinger vendéglője a Hétíejedelemhe*.
Legjobb magyar konyha és kitűnő italok. Naponkint
friss csapolásu kronenthali sör.

Mindennemű kiil- ób belföldi oeemege
áruk, déli gyümölcsök, pilseni sör a polgári sörfőzdé­
ből, caviár, angolna, pisztráng, cons. rák, szárdinia, 
hal saláta naponta frissen N ick A . K. csemege kereske­
dő sében Pécsett, a nemzeti kaszinóban.

Kőbányai rószv sörfőzde kizárólagos fő­
raktára Schlesingnr János szódavíz-gyárosnál Pécsett, 
Pálya-utcza. 10 üveg házhoz szállítva, üvegenként 
12 kr.-ért számittatik, megrendelések levelező-lap utján 
is teljesíthetők.

é

U j !

Szegedi káté kifli,
kitűnő

ká v és  s ütemény
Darabja 3 krajcár.

Naponkint frissen kapható Oroszi Sándor pécsi 
udvari cukrászdájában.

4° i o s  zá lo g leve le it ,
mint legbiztosabb tőkebefektetést ajánljuk, 
melyek 10.000, 1008 és 100 forintos címletekben 
adatnak ki, adómentesek és teljes értékben 
lesznek kisorsolva.

E záloglevelek nálunk napi árfolyamon

j j y  d íjm e n te sen  H E M
kaphatók.

Tőzsdei megbizásokat és minden a 
váltóüzlet keretébe tartozó ügyleteket a legelő­
nyösebb föltételek mellett foganatosítunk.

Betéteket 50 feltől kezdve folyó (ch e k ) 
számlára elfogadunk és további intézkedésig 
4" -kai adómentesen kamatoztatunk. Betétek 
10,000 írtig felmondás nélkül felvehetők.

Szelvények beváltását díjmentesen esz­
közöljük. 4630
P é n z t á r i  ó r á k  r e g g .  9  ó r á t ó l  e s t i  5  ó r á ig .

„ H E R > !  I < > ' “
M a g y a r  Á l t a lá n o s  V á l t ó ü z le t  R é s z v é n y ­
tá r s a s á g  B u d a p e s t  V . ,  D o r o t t y a - u t c z a  8 .

Bösendorfer L., Léde- 
fiai, „L y ra " , Kutschera 

Schweighofer fiai,
Hoffmann K ., Proksch,
Mayar W. i G o ttfr .  Cramer

czy Sáodor. Heítzmann I 
K., W irth  Ferencz, I  
StingI, Kern Ala jos, | 
S treicher J. B. fiai, 

Bécsi zongora-készitök I.
Productiv-szövetkezete 

k é p v i s e l ő jü k  P é c s e t t

VALENTIN KAROLY FIA
zo n go ra , pianino és harmonlum-terem

P É C S E T T ,
Széchénvi-(fó)tér, bazár-épület 16. szám. II. emelet

Zongorák, pianinok. harmcniumok bérbe adat- ! 
nak vidékre is havonkénti bérösszeg 

4 - 5 -  6 - 7 - 8  frt.

A  legjobb és legolcsóbb motor a

619011
— az A lp in -M o n ta n -T á rsa sá g  —  j

által építve.

Legbiztosabb >a legtartósabb hajtóerő.
Önműködő kenésü, kenőszelencék nélkül, külön I 

kezelés fölösleges. 4629

Csekély térfogatú 
és nesztelen járású, | 
kőolaj- és légszesz- j 
fogyasztás csekély. i

Gazdasági. ipari 
és gyá r i célokra, j 
továbbá dynamok 
hajtására alkalmas.

Legmesszebb 
menő gar&ntiák 

nyuj tatnak 
Vezérképviselők a magyar korona országai részére :

m m H S T M  és JAKOBOVICS!

ooooooo
A  le g s ty ls z e rü b b  és  

le g iz lé s e s e b b  d ísz ítő  -  
m u n k ák , továbbá a legelegán­
sabb és legújabb divatú k á rp ito s  
b ú to ro k  a legegyszerűbb kivitel­
től a legdrágábbig kaphatók

Stern Sándor
k á r p i t o s  és d i s z i t ő - ü z l e t é b e n

PÉCS,
Ferencziek-utczája 42-ik szám.

Megrendelések minta szerint gyor­
san és olcsón. Mindennemű javítások 
a legjutányosabb áron számíttatnak 
üzletemben.

ooo
Specialista sérvkötőkben.

K e le t i es. és k. osztr.- 
magvar és belga kir. szab. 
sérvkötője a leghíresebb 
o rvos i autoritások Atal 
legjobbnak van elismerve és 
monarchiánk határain túl is 
nagy elterjedésnek örvend. 
Nem  csúszik, nem gya  
k őrő l k e l l e m e t l e n  
nyom ást és rendkívül cél­
szerű idomithatósága által 
az eddigi sérvkötők hiá­
nyait elhárította.
Megrendeléseket discrctcn 

és gyorsan eszközöl

K E L E I IJ .
cs. és kir. osztr. magyar 

és belga kir. szab. gyáros

B U D A P E S T ,
IV ., Koronaherceg-u 
17, is zerviták  palo 

tá ja ). 4639

B u d a p e s t .  V I I . ,  T e r é z - k ö r u t  2 0 . s z .

E d d ig  m é g  iö lü lm u lh a t a t la n !

I Í Í 6 1 E  V íL M O S - f é l s

a j a j o i . a j
inyileg védett csomagolásban';

MAAGER VILMOS-tól BECSBEN
i szaktekintélyek által meg- 
könnyii emészthetőségé

első
vizsgáltatott és
nél fogva gyér ....... ........
Intik cs rcinlillcrik ni i ikí.-iiii.-i eseteinél, 
melyeknél az orvos az egész testi szer- 
vezet, különösen a m ell és tüdő erősí­
tését. a test súlyának gyarapodását, 
a  nedvek jav ításá t, valamint általában a 
v é r  tisztítását e l akarja érni. 1 üveg 
ára 1 frt és kapható a gyári raktárban 
Beosben I I I  3. kér., Heumarkt 3. vala­
mint az oszlr. magy. monarchia legtöbb 
gyógytárában.

P éc se tt: Sipőoz István. Zsiga László, 
is az unalmasok g ógyszertárában. Rech 
Vilmos, Spitzer Sándor fia és Kőszl János 
kereskedésében.

Utánzások a törvény által büntettetnek.

• Sürgönyczim : JH etgott Budapest.

é s  h o t t s c s h c
oszt. csász. és magy. kir. udvari tea- és rumszállitók és

p a la c z k s e r  n a g y k e r e s k e d ő k .
Kiviteli pinezék Kőbányán. Iroda és megrendelési hely

'S-utd-S-pest, XT7\, rég-: p0sta.--a.tcza, ±0 _ c?-cám.
SzalL'ás vasúton és postán utánvét mellett. Finom és legfinomabb tea-fajok kizárólag közvet­

ett behozatnia. KV.zv • ' : : 1 ü ri-ndű Jamaica rum. frscczla cogitac, franczia és hollandi C
Érveni I.ik ii- R" ; íikür-rk'ic!. I-.ivi.'.V-m aján i . • uiólérbe! — !i n ■ •• 28 év óta közkedveltségnek i. 

t«-a-y«*»̂ v: * c- • 'íanczri ve ... császár vegyi iá .  moszkvai vegyiték, király vegyitek, ^

J A M A I C A  "e TTIM !
- . 36 és 70 Cet ilit é Í v  krtól a i t -  frtig.

B R A Z Í L I A I  r u m
jegyünkkel ellátott pal

véd jegyűn !; . e l,  <■:

Levelező lappal kivá

C O G N A C O K
f r l i F r m  'a cennae s a já t  c ím k é n k k e l

i enntilUeros paiarzkoitban. -i frtól 18 írtig.

azo mal ingyen és bérmentve elküldetnek.

IV . ,  v á c z i - n t c z a  IS ., a korona kávéházzal szemben,
IV . .  k í^ y ó t é r ,  gróf Teleky palota.
*1 .. A n d r á á s y  u t, az opera közelében.

Ismételadók, szállodás és kávés urak részére kÜUHis HUHnkedvesményck.

I___  Főraktár Dombóváron SZALDÓS JANOS-nál.

A z  id ő  
p é n z ! A z  id ő  | 

p é n z  !Minden h~ í  ^ idöt és péMt dr Linck-féle lugliszttel
hamulugot síb.’ l ík  “ “ t™  K i  ,Í i nV j S  V  'Í Í ' i  ui" <lve »  “ öveto és pútol Mappaat. szódát,
mosás után (k .^ d  vapy ffrpoh. különösen a piszkos résiek szamz W * - lclüldaUk llter <"m. 'Ízben. Rövid

a v a ia d i  űr. L in c k - fé le  lu g lisz t  e lőnyeit.
Főraktár Ma;
A z  id ő  
p é n z  1

- a vart eredmény bizonyos. Számtalan bizonyítvány dicséri
K ísérlet százszo ro s  e red m én y t  nyú jt.

ix} arorsza#, a iiiellektartományok és Bal kán államok részére: Í AND VUER IGNÁC és FI V1 Bpest. 

Kapható Pécsett: KOSZI. JÁNOS füszerkereskodésében. A z  id ő  
p é n z !
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A PÉCSI DJSÁG JOGI ÉRTESÍTŐJE
P é c s e t t , 1 8 9 4 . 1 . S Z Á M . J a n u á r  5 .

O l v a s ó i n k h o z !
Magyarország ma nagy horderejű reformok előtt áll ; a reformoknak szálai a jogi élet minden ágára 

I oly kihatással ígérkeznek lenni, hogy az 1868. évben lerakott alapokat megváltoztatva, egészen uj életet fog- 
I nak teremteni.

Ott van a már törvényerőre emelt s o m m á s  e l j á r á s ,  a mely az összes perek 90 százalékát öleli 
I föl; az örökösödési eljárásra vonatkozó törvényjavaslat már-már szintén törvénynyé fog válni. Ez a két tör- 
I vény alaki jogunk átalakításával uj életet és az igazságszolgáltás uj aeráját fogja előidézni. Ehhez járul a 
|  bűnvádi perrendtartás, a végrehajtási törvény revíziója, végre a perjogi szabályoknak a rendes perekre és a 
I közvetlenség és a szóbeliség alapján leendő reconstruálása s még egyéb alaki törvény.

Az anyagi jog terén a házassági jog törvénytervezete már készen és a törvényhozás asztalára való 
I letétel előtt áll. Büntetőtörvényünk revíziónak néz elé. Kilátásban van az anyagi magánjog helyes kodifikálása 
I és még szám os törvény.

Mindezek önkényt kellemes kötelességünkké teszik, hogy a „Pécsi U jság“ olvasóit, úgy a jogász, 
I mint a nem jogász elemet összetömöriteni iparkodjunk. Ennek az érdeknek úgy vélünk eleget tehetni, ha  
I lapunk heti melléklete gyanánt a jogi életet minden ágában és irányában föltüntethetjük.

E melléklet az élet minden esetét fölölelő jog birodalmában mozgó polgári és büntető szakcikkek 
I által a jogász-közönségnek igényeit lesz hivatva kielégíteni.

Ugyanez használni is kiván úgy a jogász, mint a nem-jogász közönségnek az által, hogy a kétséges 
I jogi eseteket nyilt kérdések és feleletek alakjában megvitatás tárgyává teendi.

Ez a melléklet lesz hivatva arra is, hogy az általános érdekű és a helyi bíróságok előtt lefolyt tár­
gyalások hű és tanulságos képét nyújtsa.

Végül a pécsi kir. Ítélőtáblánál tárgyalásra kitűzött polgári és büntető ügyekről is hetenként fog érte­
sítéseket közölni; mig az elintézett ügyekről esetleg naponkint a főlapban fogunk beszámolni.

Ez a tartalom adja meg „Jogi Értesitő“-nk célját, a melyet röviden akként jelezhetünk, hogy azzal 
eminenter jogász olvasóink ebbeli érdekeit tőlünk telhetőleg kielégíteni óhajtjuk.

Ennek a célnak elérhetése és a siker biztosithatása végett úgy a bírói, mint az ügyvédi és egyéb 
jogász körök legjobb tehetségeit megnyerni első feladatunknak fogjuk tekinteni.

A „Pécsi Újság11 jog i értesítője“ kiváló súlyt fog arra helyezni, hogy az ügyvédeknek és magán­
feleknek ügyeik elintézését illető kérdéseikre alapos választ adjon. Az előfizetőink részéről jogi ügyekben  
hozzánk érkező kérdésekre „Jogi Értesítőnkben“ fogunk válaszolni, mely minden pénteken lapunkhoz mellé­
kelve jelenik meg. A „Pécsi Ujság“ jo g i értesítője“ külön nem szerezhető meg, hanem a „Pécsi Újság" minden 
előfizetője díjtalanul kapja azt meg.

.Midőn uj melléklapunkat a jogász körök és a jogkereső közönség kiváló figyelmébe ajánlanék

kiváló tisztelettel vagyunk

a „Pécsi Ujság“ szerkesztősége és kiadóhivatala.
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A pécsi kir. Ítélőtábla mait évi tevékenysége.
Büszkék lehetünk a mi táblánknak bámulatos mun­

kásságával és önfeláldozó ügybuzgalmával elért kitűnő 
eredményére. De minden szónál szebben beszélnek a 
számok, lássuk tehát ezeket:

1. Beérkezett:

1892. évben 6818 polgári beadvány vagyis ügy, 
3610 büntető „ „

1893. évben 6970 polgári 
3899 büntető

tehát 1893-ban 152 polgári és 289 büntető, összesen 
441 beadványnyal több, mint az előző évben.

Ha ehhez hozzáadjuk az 1892. évről hátralékul 
maradt 860 polgári és 307 büntető ügyet, akkor el- 
itézendő volt 1893. évben 7830 polgári és 4206 bün­
tető, összesen 12036 ügy.

11. Elintéztetett pedig:

utasította el, hogy hatáskörébe az 1877. évi XXII. t. ez. 11. g.a 
értelmében csak készpénzkövetelés iránti keresetek vannak utal, 
a melyek közé a kártérítés nem tartozik, (tudóinkkal ez a pécs 
kir. törvényszék elve is.)

Ekkor A . ugyanezen követelését sommás utón érvény 
tette, de ezen az utón meg azzal utasították el keresetével, me- 
az 1877. évi XX II. t. ez. 11. §-a alapján az 50 frtot meg nem 

: haladó pénzkövetelés csak bagatell utón, a mi alól kivételnek 
helye nincs, érvényesítendő. Ezt A . fellebezése után a pécsi kir 
Ítélőtábla is helybenhagyta. További felebbezésnek helye nincs 

Előre bocsájtva, hogy nézetem szerint ez utóbbi kijelentés 
helyes, kérek ez irányban feleletet, hol kell tehát A.-nak 25 fr. 
kára iránt perelni.

Verni

1893. évben 7351 polgári ügy, 
3921 büntető „

összesen 11272 ügy. 
III. Hátralék:

A  p é c s i  k i r .  t á b l a  é r t e s í t ő j e .
Kifüggesztett ügyek.

I. Po lgá ri tanács.
Gruber Gusztáv. 1

1893. évben ! polgári ügy 
I 285 büntető „

összesen 764 ügy,
mig 1892. évben 1167 ügy volt a hátralék, tehát a 
beérkezett ügyek emelkedése daczára a hátralék csökke­
nése szembetűnő, a mennyiben 1893. évben 381 polgári 
és 22 büntető ügygyei kevesebb a restanczia.

IV. Esik tehát: minden bíróra 8677/io ügy elintézése, 
a mi a felsőbb bíróságnál óriási nagy számot jelent.

Ezekből látható, hogy ilyen nagy eredmény csak 
a puritán élettel párosult hangyaszorgalom által ér­
hető el.

De legnagyobb vigasztalásunkra az a körülmény 
szolgálhat, hogy a mennyiség nem a minőség rovására 
állott elő, mert bátran elmondhatjuk, hogy a mi táblánk 
az ország elite-felsőbiróságaihoz tartozik, s elvi kijelen­
tései nemcsak az éles kritikát jól kiállják, hanem az 
egész országban elfogadásra találnak s ha ahhoz a 
bírák és tanácsjegyzők szerénységét figyelembe vesz- 
szük, akkor nem tudjuk, hogy ezt a szerénységet, vagy 
munkakedvüket és képességüket kell-e jobbanj méltá­
nyolnunk ?

5265. Kalocsay István —  Baczmuky 1. örökösödés. 
5975. Pap l.-né —  Bárdi István 600 frt.

III.
6705.
6733.
6752.
6758.
6785.
6786. 
6790. 
6806. 
6799.

Gruics I. s. t. —  Benkő 1. végrh. 
Rozenfeld B. fiai cég —  T igy i 1. végrh. 
Stern és Adler cég —  Rehnitzer I, vgrh. 
Ertfüh K. — Obetko Gyula végrh.
Szüts R. —  Göndör M. vgrh.
Spitzer H. —  Helgert I. vgrh.
Barang E. —  Hirczi P. vgrh.
Steinberg M. s t. — Novák Pál vgrh. 
Cseplics 1. —  Berkes I. vgrh.

G raff Károly.
III.

6275.
6292.
6366.
6430.
6431. 
6436. 
6503. 
6577. 
6613. 
6625. 
6645.

Logyó F. —  Logyó S. zálogjog bekebl. 
Koppá M. —  Toplek J. tjog „
Smula J. —  Tar J. s neje 158 frt 6OV2 kr. 
Markovits István tkvi ügye.
Löwenstein S. —  Staub A. zálogjog előjegy. 
Balasa J. —  Németh J. 150 frt,
Teknyős K. s neje —  Stern A. igény.
Marath M. —  Kaik M. s t. igény.
Kapinya J. —  Kapinya Istv. 200 frt.
Jakics Gyula —  Fonó F. 130 frt.
Bors J. —  Pali A. 116 frt.

Zsabokrszky Ferenez.

111.

N y ílt kérdés.*)
Felkérem a jogászközönséget, szíveskedjék indokolt feleletet 

adni az alábbi kérdésre.

A. az által, hogy B. bedobálta összes ablakait, 25 frtnyi 
kárt szenvedett. Beadott a járásbirósághoz, mint bagatell-biróság- 
hoz panaszt, azt azonban ez a bíróság azzal a megokolással

•) E rovat alatt szívesen ItözlUnk kérdéseket és feleleteket; csak a beküldő 
neve közlendő velünk, de kívánatra azt elhallgatjuk. A szerkesztő.

6633.
6634. 
6642. 
6663. 
6674.
6724.
6725. 
6743.
6774.
6775. 
6820. 
6821.

Nagy J. —  Leránt L. végreh.
Újlaki Hirschler és fia ezég —  Piski F.-né és t. végreh. 
Kluger J. —  Kóczián F. végreh.
Földes J. —  Ágoston J. végreh.
Tolnamegye gyámpénztára —  Buzsa P. és t. végreh. 
Pethő L. —  pécsi takarékpénzt. tkvi.
Keresztes F. és t. —  Szíjártó A . és neje tkvi.
Abelesz M. —  Abelesz L. végreh.
W eisz F. s neje —  Horváth K. végrh.
Özv. Pauka J.-né —  Horváth T . tkvi.
Klein L. —  Mocsári M. végrh.
Szabó J. —  Varga D. végrh.
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Tolnai Aulai.
V.

ötióO. P a u lo v it s  .A. és t. —  Paulovits Gy. örökösödés.
5tiö4 Özv. Horváth J.-né és t. —  Veininger K. örökösödés. 
ö6ő". Hergenöder J. neje —  Özv. Schleicher J. és t. szerződés

érvényesítése.
5673. Httbert és M ory —  Aigner J. és társa 892 frt.
6747. Bergmann E. —  Özv. Kramer N.-né 115 frt.
6748. .Armuth L. —  Marton M. 91 frt 25 kr.
6824. Buszt Gy. —  Armbruszt J. és t. 6 frt.

III.
6121. Somogymegye árvatára —  Hauk P.-né 115 frt 78 kr.
6216. M. kir. kincstár —  Fiola G. 160 frt.
6217. Özv. Pintér J.-né —  Özv. Naszádi L.-né és tsa 300 frt. 
6347. Stipanovits Gy. s neje —  Pécsi pi'tsp. urad, 500 frt.
5900. Hirczi P. —  Boerang L. 86 frt 84 kr.

Dr. Daem pf Sándor.
V.

6097, Bán E. —  Dr. Schaurek B. 6302 frt 60 kr.
6098. Gyolnits M. —  Roth I. 4450 frt.
6170. Özv. Barotányi A.-né és tsa —  Magyar J. s neje ing. birt. 
6257. Pavokits J. és tsa —  Galeta M. örökösödés.
6376. Kiskorú Lötl H. s tsa —  Özv. Lötl K.-né és t. tlkvi.

III.
6387. Berger J. —  Schvarcz és Tauber 96 frt 51 kr.
6402. Alb. Schercz és Englánder —  Franz Gallé 250 frt.
6520. Putterer A. —  Sziics Ö. igény,
6680. Kovács J. —  Kovács M. s tsa 300 frt.
6698. Kohn M. —  Steiner G. 22 frt 20 kr.

II. P o lg á ri tanács.
Kisfaludy Imre.

V.
5K5. Nesz Gy. s. t. —  Maurer T . és t. költség.
5197. Özv. Ugró M.-né —  Krisa T . és t. özvegyi jog.
5200. Tulcsi T . és t. —  Tulcsi Gy. holttá nyilvánítás.
5402. György 1. —  Vidas Nagy Zs. váló per.
5589. Langfelder M. —  Galandauer I. váló per.

6517. Özv. Árpás l.-né —  Komatinger S. és t. vagyonközösség 
megszüntetése.

III.
6611. Fülöp l.-né —  Kerekes I. és t. 195 frt.
6628. Remler I. —  Girst A. som. visszahely.
6700. Máté I. —  Mikó I. som. visszahely.
6729. Takács l.-né —  ifj. Molnár I. som. visszahely.
6730. Verdni Gy. —  Deutsch J. 130 frt.

Dr. Lukács Adolf.

III.
6212. Magdiko J. —  Oldi J. 60 frt 50 kr.
6262. Hausmann P. —  Hausmann M. s t. 177 frt.
6264. Svastics L.-né —  Poor S. 145 frt.
6266. Szekély A. —  Punger L. 83 frt 30 kr.
6287. Ferencz S. —  Kristóf A. és t. 576 frt.
6291. Dávid P. —  Reznian J. 70 frt.
6319. Balog J. —  ö z v . Horváth A.-né 76 frt.
6382. Klarics J. —  Hofmeister M. 127 frt 79 kr.
6372. Dr. Berger S. —  Pollák J. 95 frt.

Bttntetö tanács.
. Pulcz Imre.

V.
3638. Lackenbrucher Zs. vétkes bukás.
3670. Tóth J.-né gyilkosság.

III.
3647. Id. Khnovszky M.-né sikk.
3769. Id. Pécsek J. és t. közcsend éli. kih.

Babits Mihály.

V.
2871. Berthold A. zsarolás.
3044. Kilián J. halált okozott testi sértés.
3217. Reiner J.-né s. t. s.
3227. Szilva Vas J. halált okozott testi sértés.
3796. Fejős M. szándékos emberölés.

Bocz Alajos.

H l.

5407. Vertheim Zs. —  Ubbert I. 16 frt 50 kr.
5706. Schlesinger M.-né —  Bruszt Leó fiai czég igény.
5855. Fischer A. —  Heffinger N. nő tartás.
6526. Lemmert M. és t. —  Lacher I. letét.

Pilch Antal.

III.
6502. Farkas 1. —  Farkas V. 55 frt.
6522. Armuth L. — Talabér K. 120 frt 34 kr.
6593. Ulrich K. s neje —  Ulrich B. s neje 284 frt.
6594: Lucz K. —  Hagadom I. s. t. 90 frt.
6609. Pinska I. —  Horváth F.-né 423 frt 82 kr.
6646 Prajmayer I. —  Prajmayer F. 100 frt.
6 6 66 . Heil G. — Eschhorn I. 400 frt.
6667. Dragovits F. —  Schneider H. 84 frt.
6678. Ifjú Jurkó Csicia I. —  Goricsanea I. 88 frt.
6679. Sonnenvald H. —  Horváth F. és t. 102 frt.
6683. Szűcs E. és t —  ifjú Bán 1. 165 frt.
6685. Deák M. s neje —  Lauber R. 86 frt 02 kr.

Töttössy Béla.

V.
5973. Simon í. s. t. —  Kantmann I. kuthasználatától eltiltás. 
6328. Tóth I. s. t. —  Simon P. ingatl. birtoka.
6377. Hergyó 1. —  id. Hergyó I. 897 frt 69 kr.
6413. Finta Zs. —  Finta F. ingatl. birtoka.

V.

3374. Konkoly J. s. t. becs. sértés.
3431. Aszman P. becs. sért.
3732. Varga J. és t. becs. sért.
35J5 Szersa J.-né k. t. s.
3531. Pál Gy.-né és t. becs. sért.
3532. Kele K. és t. becs. sért.
3533. Kovács J. k. t. s.
3630. Horváth L.-né és t. magzatelhajtás.
3640. Fekete Bencze J. lopás.
3669. Gáspár J. lopás.

III.

3309. Ifj. Menga J. lopás.
3320. Szabó F. közcsend ell. kih.
3323. Kis Péter J. és t. rágalom.
3327. Matosch A. s neje lopás.
3387. Petrovits J. rágalom.
3612. Kis J. sikkasztás.

Váry Gyula.
V.

3437. Pavlovits M. közokirat ham.
3460. Kovács E. s. t. közokirat ham.
3583. Jakabffy J. s. t. lopás.
3739. Vörös Banya J. lopás.

Pvisp. Ive. nyomda (Feilcr Mihály) Pécs.



Pécsi kölcsönös scgclyzö-cgylct
(Pécs, Király-utca 23. sz. saját ház.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként az 
előjegyzések a p é c i  kölcsönös segélyzö-egylet X X IX . évtársu­
latának törzsrészvényeire a mai nappal kezdetüket vették, s e célból 
az a lá írási ivek az intézet helyiségeiben, a rendes hivatalos órák alatt 
(vasárnapokat és ünnepnapokat k ivéve, d. e 9—12 óra lg y kitéve vannak

Az ujom.an keletkező 1894. é. 29-ik évtársulat, épp úgy mint a korábbi 
huszonnyolc évtársulat: 6  évre terjed s igy az egy-egy részletre megái 
lapított 50 krnyi lieti-betét 6 éven át fizetendő. A befizetések emez 
uj évtársulatra 1894. év i január hó 2-án kezdődnek s a második hét v é ­
géig, a zaz : 1894. január 13-ig teljesíthetők, anélkül, hogy az alapsza­
bályokban megállapított késedelm i pótlékot az egy heli mulasztásért fizetni 
kellene. A.törzsrészvényck a hat évi ciklusra egyszerre is befizet­
hetek, s ez esetben egy-egy törzsrészvény után — . f i  évre megjáró löfi 
frt helyett -  138 frt fizetendő

Az előjegyzés alkalm ával minden egyes aláirt törzsrészvény után 1 f r t  
beiratási d ij lesz fizetve.

A z aláírók, tekin.et nélkül a jegyzett törzsrészvények számára, az in­
tézet rendes tagjai — részvényesei lesznek, s ezért köztük —  fi év letelte 
után —  a m egfelelő kamat s az elért összes tiszta nyeremény, a jegyzett 
törzsrészvények arányában, teljes mértékben jut elosztásra.

A  péosi kölosönös segélyzö-egylet a legutóbb megtartott köz­
gyűlésen módosított alapszabályok értelmében ezentúl

elfogad rendes takarékbetéteket is
(1 írttól bárm ily magas összegig)

s eme betéteket rendes körülmények között, ha kisebb összeaekről szólnak, 
kívánatra felmondás nélkül nagyobb összegeket pedig a lehető legrövi­
debb felmondási idő igénybevé .elével fizeti vissza

s az ily  takarékbetétek után 4% kamatot 
fizet.

A betétek után kivetett 101 > töke kam atadót a betevők meg 
terhelése nélkül az intézet m aga fedezi.

A  vidéken lakó egyesületi tagok s ügy fe lek  által teljesítendő 
befizetések m egkönnyítése és költségmentesitése valam int a részükre 
kiutalványozandó összegeknek előnyösen való megküldése céljából a pécsi 
kölcsönös segélyzó egyletnek giró  szám lája van az osztrák-m agyar 
banknál és chek-szám laja a m. kir. postatakarékpénztára i m ely 
utóbbi számlára szóló befizetési lapok egyszerű felkérésre bárkinek is 
m egküldve lesznek.

Mindennemű üzletkötésre vonatkozó, vagy  más egyébb felvilágosítás­
sal az intézet vezérigazgatója mindenkor a legnagyobb készséggel szolgál 
s ugyancsak nála, illetve az intézet helyiségeiben megszerezhetők az egye­
sület alapszabályai is, :\kár személyesen, akár levé l utján kívántainának.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyzö-egylet 1893. évi november hó 27-én 
tartott igazga 'ósági üléséből.

K i n c U  József
vezérigazgató.4fi27
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ÜZLET-MEGNYITÁS.

X

Van szerencsém szives tudomására hozni, miszerint helyben
F e re n c ie k -u tc a  (a  S z t .-F e re n c -re n d  b azá—Pában) saját cégem és felelőségemre a mai igényeknek megfelelő 
korszerű

könyvkötészetet
■

rendeztem be. Könyvkötő-szakmámat iparágam legelőkelőbb városai­
ban szorgalmazván, e réven a lehctőlegjobb tapasztalatokat szerez­
tem, továbbá üzletemet m e g fe le lő  tő k é v e l é s  a  lé g — 
jo b b  g é p e k k e l, ép ú gy  s e g é d k e z ő  m ű s z e re k ­
k e l alapítván meg, azon kellemes reménynek adok kifejezést, miszerint 
az ez irányban támasztandó követelményeknek a legjobban s annál 
inkább megfelelhetni fogok, minthogy fáradhatatlanul oda fogok tö­
rekedni, hogy igen t. megbízóimnak mindenkor első minőségű és Ízlé­
ses kivitelű munkával s a lehetőleg mérsékelten számított árakkal, 
valamint pontos és előzékeny kiszolgálással rendelkezésére legyek.

Ajánlom az igen Ízléses kivitelű fé l  bOPjubŐP (u. n. 
]L iebbabep )-k ö tése im et, úgy a csinos kivitelű xk  S a -  
g ren  ( ‘/-> fr a n z )-k ö íé s e im e t , továbbá k o ttak ön y ­
v e k  b ek ö té sé t  a legdivatosabb arany cimnyomattal, különös 
figyelmébe bátorkodom magamat ajánlani a főtisztelendő plébániák­
nak m ise  é s  e g y é b b  k ö n y v e k  b e k ö té sé re , egy­
általán elvállalok e szakmába vágó bármilynemü egyszerű és dísz­
munkákat, ép úgy dobozok gyártását.

Midőn vállalatomat nagybecsű pártfogásába ajánlom, gyakori 
szives megbízásaiért esedezve maradtam kiváló tisztelettel

B e n c z e n l e i t n e r  L a j o s .
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máját. Ez időponttól számítjuk Jókai irói mun­
kásságát. E nap, ez ünnep a dicsőség és láng­
ész ünnepnapja. Összegyűltünk, hogy e nap 
emlékét megüljük, összegyűltünk, hogy lerójuk 
a szeretet és hála adóját a nemzet legnagyobb 
élő írója iránt. A  nemzet hálája nagyjai iránt 
mindenkor megnyilatkozása erényének, mely 
őt is nagygyá teszi és dicsővé a nemzetek 
között. A z örömkönny, mit az anya hullat 
gyermekének jósága miatt, áldás a gyermeken. 
Az örömköny, mely a nagyjait ünneplő nemzet 
sugárzó szemében megcsillan, felvillanyozza a 
honfiak szivét és nagy tettekre buzdítja.

A  rajongó szeretet, melylyel a magyar 
nemzet e pillanatban körülövezi Jókait, fényes 
bizonyságot tett a nemzet fenkölt gondolkozás­
módjáról. E szeretet kiséri úgyszólván szüle­
tésétől egész élte alkonyáig Estenden született 
—  írja nénje —  nagyon valószínű, hogy a 
nyugatra néző ablakon a leszálló nap bemo- 
solvgott a család kis örömhozójára. A  szoba 
pedig, melyben a kis komáromi gyermek szü­
letett, a legtisztább szeretetnek —  az istennek 
lön a háza. E szobában tartotta nehány buzgó 
protestáns mindennapi imáját: e szobában 
imádták —  a komáromi tűzvész után —  az 
izraeliták a Jehovát. E szeretet övezi mint 
pápai és kecskeméti tanulót, mint ifjú regény­
írót a „Hétköznapok" ez. első regényének 
megjelenése után. E szeretet válik imádássá, 
midőn tüneményszerü gyorsasággal jelennek 
meg szebbnél-szebb regényei, midőn a fölséges 
függetlenségi harezbun leteszi a lantot és fegy­
vert ragad a haza védelmére; midőn a haza 
reménytelen állapotában mint szerkesztő és 
mint pompás humoru Taliérosy Zebulon lép 
föl és midőn a kiegyezés után mint Európa 
legtermékenyebb regényírója válik ismertté, 
midőn a felejthetetlen trónörökös meghívja az 
osztrák-magyar monarchia folyóirat társszer­
kesztőjévé és midőn mint kedélyes államférfiu 
szerepel.

íme, Jókai mint költő, mint honvéd, mint 
journalista, mint humorista és mint állam­
férfiu! Nincs magyar iró a ki ily sokoldalú 
lett volna, mint ő ; nincs magyar iró, a ki 
ily bámulatos tevékenységet fejtett volna ki 
az irodalom és a közügyekben egyaránt mint 
ő. Innen magyarázható a varázs, mely a ke­
délyekre oly nagy hatással volt.

Mint regényíró nagy a meseszövésben, 
phantasiájának kiapadhatatlan erejében, hősei­
nek csudálatos jellemzésében, előadásának utol­
érhetetlen bájában és nyelvének dús gazdag­
ságában.

Meséi habár telve vannak légből kapott 
képtelenségekkel, mégis mindig annyira ér-

2 ____ _________________ ___________

—  Ejnye, mégis jól teszik, hogy ezt a szobát 
közölgetik; hisz az csakugyan nagy dolog, amilyen 
nagy hatással van az emberre ! Persze arról nem tehet 
az újság, ha rósz a cinkografia s a varázst, amely az 
embert a való ténynyel szemben állva elfogja, nem 
képes visszaadni.

Mire észrevettem magamat, az óriási szőnyeg 
helyett kiterített, jegesmedvebőr duzzadt feje tetején 
álló mester már mosolygott is az ő híres szép, láng­
észt sugáiz i szemeivel. Mosolyában gondtalanságon és 
jóságon kívül volt némi önbizalom is.

—  Ez engem valószínűleg meg tud érteni s za­
varában önkéntelenül tisztelettel adózik nekem.

A könyvtárán, amely a szobának egy egész falát 
elfoglalja, legtovább révedezett a tekintetem. ..Jókai 
összes művei** — egy egész nagy könyvtár; de sok, 
gondolám, hanem a Ráth Mór eszméje, hogy arra 
sikerrel lehetne előfizetést hirdetni, távol állott tőlem ; 
az én laikus szemeimmel százezer pengő értékűnek 
néztem ezt az egyetlen egy —  „példányt**. Olybbá 
vettem, mintha kézirat volna; eszembe sem jutott, hogy 
azzal az egész ország el van már árasztva.

—  Engem keres ? —  szólalt meg Jókai az ő vég­
telen kellemes, gondtalan hangján.

— Igen, a szerkesztő urat, m i n t  t e n g e r é s z t  
keresem, — viszonzám s ezzel a Gajári-féle ajánló­
levelet feléje nyújtottam.

Átvette, de nem bontotta föl.
— Újságíró? —  kérdé.
—  Az vagyok, méltóságos uram.
—  Üljön le, öcsémuram.
—  Köszönöm.
A levelet fölbontotta, aztán hamar végig olvasta.
—  Ha jól tudom, —  mondá — nem megy ma­

gyar hajó éjszakra; m i csak délen kereskedünk.
—  A politikai napilapokban közölt hirdetések 

szerint megy.
—  Igen ? Az bérhajó lesz.
— A glasgowi skótok, az „Anchor Line“  viszi 

az „Adria** áruit New-Yorkba.

„Pécsi Újság" 1894. január

dekesek, hogy nem tudjuk letenni kezünkből 
könyveit, mig mohón végig nem olvastuk.

Phantáziája kivált ifjú korában erős, ter­
mékeny és üde volt, melylyel igen sokszor el­
ragadott, bámulatba ejtett vagy elandalitott ben- 

1 nünket. „Regényeiben —  mondja Riedl —  
búja, tropikus földön járunk, a hol lépten-nyo-

mányokba, melyekben oly jók, olyan bölcsek: 
és olyan elmések az emberek.

Hőseinek jellemzése az, miben az akadé­
mikus kritikusok a legtöbb gáncsolni valót 
találnak. Elfelejtik, hogy a géniét nem kötik 
az akahémia bilincsei. Hősei —  mondja egyik 
kritikusa.—  a tudományos akadémiában ép

mon óriási levelű banánok hajlonganak felénk úgy kitesznek magukért, mint a cirkuszban, 
selyemlegyezőkkel és exotikus csodavirágok Epoly kitűnő rendőri kémek, mint táncosok, 
sarjadznak föl kábító illattal, mesés pompá- esetleg ritkítják párjokat mint stratégák is, 
bán; de nem a nap érlelte meg őket, hanem meg mint művészek. Mindent megsejtenek, 
Jókai túlhevitett phantáziája." minden eshetőségre el vannak készülve s meg-

Hatalmas phantáziájának teremtő ereje lepő hidegvérrel oldanak meg minden csomót, 
az egyes tudományágakat sem kíméli. Ott, a Bármit mondjanak is az akadémiai kri- 
hol a szükség úgy kívánja, ott maga készít tikusok, elvitázhatatlan, a  magyar nép­
tudományt. Mindenki megbámulja a geologiá- jellemét, a pusztai életet, azok lakót, szokásait, 
bán, astronomiában, mechanikában, zoologiá- felfogásait, érzését és nyelvét senki oly jellem- 
ban való csudálatos tájékozottságát és nagy zően és oly bámulatos verve-vel, irói tűzzel 
bámulatában észre sem veszi, hogy a nagy nem mutatta be. mint Jókai. És ez az ő leg- 
költő e tudományok vívmányait úgy alakította nagyobb érdeme. Itt nyilatkozik meg a ma- 
át, a mint neki tetszett. Regényeiben, melyek- gyár géniusz.
ben a keresztes hadjáratokról irt, csinált ma- Mint honvéd, Jókai is azok közé tar- 
gának liturgiát, história ecclesiastikát és dog- tozik, kiknek hitük volt az eszmék hatalmában 
matikát is, a milyen soha sem létezett. Elvezet s tudván, hogy jo g  és igazság isteni eredetűek, 
bennünket a kő-korszakba, vas- és bronz-kor- isteni hatalmat tulajdonítottak neki. A z akkori 
szakba, sőt a jövő  századba is. Elénk tünteti idők szépsége, minden igazán érző magyar 
az öt világrészt, mindig új mesével, uj bonyo- szivébe erősen be van vésve, de senkiébe sem 
dalommal. jobban, mint a Jókai szivébe. Ez idő lcgmoz-

Jókainak elég egy regét hallani egy fehér galmasabb napja adta neki a legönfeláldozóbb 
aszszonyról, ki egy ostrom alkalmával az el- feleséget, a felejthetlen emlékű Laborfalvy 
lenséget a városba vezette és a ki a vár egy Rózát.
titkos ajtaján van lefejtve, már is megindult 1848. március 15-ike nemcsak politikai 
élénk fantáziája és gyönyörű történelmi regényt életünknek volt nevezetes napja, az lett a 
alkot a regéből. Persze a nőről csak annyit nemzeti színháznak is. „Bánk-bán" volt elő­
tud, hogy az 1710-iki ostrom alkalmával volt adásra kitűzve. Előadásra nem került a darab. 
Andrássynak kedvese és hogy 1714-ben a A nap nagy eseményei által fölizgatott közön­
győri piacon, mivel azzal vádolták, hogy az ség látni akarta a sajtófogságból aznap ki­
emigránsok ügynöke volt —  fejét vették. E szabadult Táncsicsot A  nap hősei Petőfi, Vas­
nő annyira megtetszik Jókai phantáziájának, váry, Jókai azon sárosán léptek a színpadra 
hogy olyan asszonynak rajzolja, kiről maga és beszédeikkel igyekeztek csillapítani a zajongó 
mondja, hogy csupa ellenmondás : Bölcs, mint- publikumot. Midőn Jókai bevégzé beszédét, a 
egy államférfi, vitéz mint egy hős, alázatos színfalak mögül előlép egy királynői alak, ki- 
és büszke, hideg és szenvedélyes; kacér asz- rályi ruhában, fején diadémmal. Laborfalvi 
szony, majd gyöngéd hitves; jó  anya. Róza volt, a ki éppen Gertrudot akarta elját-

De legjobban csapong phantáziája „Négy- szani. Odalépett az ifjú szónokhoz, ott a kö­
ven évnek visszhangja" ez. munkájában, mely- zönség előtt nemzeti szinü szalagból készült 
ben páratlanul termékeny irodalmi munkája kokárdát tűzött mellére. A  közönség tapsolt, 
termékeiből a bennök elszórt refleksziókat álli- éljenezett. Ez a jelenet két rokonsziv egy egész 
tóttá össze. Itt mondja el, hogyan készíti ő életre szóló eljegyzésének a jelenete volt. Tán 
regényeit „az egész titkot utána csinálhatja a végzet akarta úgy, hogy a magyarul leg- 
akárki" (jegyzi meg elmésen), és hogyan lett szebben beszélő leány a magyarul legszebben 
ő az akadémia tagja? Ezt csak olvasni kell, iró ifjúnak legyen a nejévé! Hogy a szabad­
mert az ismertetés vajmi halvány lehet. Jókai ságharcban ő mentse meg igazi, hiv feleséghez 
phantáziáját érdekesen jellemzi Mikszáth: Le- méltó önfeláldozással a magyar nemzetnek 
ül íróasztala mellé —  igy szól —  megrázkó-j büszkeségét. Életének e történetét művészileg 
dik, mint a mesebeli csikó s viszi a gazdáját | irta meg Jókai a „Politikai divatok" cimü re- 
csillagok, felhők közt azokba a bűvös tartó-; gényében.
a. : . .....i - — ;— i---------—--------------------  Mint journalista működését 22 éves korá-

— Biztosan tudja? íbán kezdte az „Életképek“-ben, folytatta az
—  Egész bizonyosan. Mielőtt idejöttem volna, j „Esti Lapok "-ka l, hol pompás hum ora és sa-

Utánajártam. tirai ereje nyilatkozott, fo ly tatta  a Rem énynyel,

sokaim  S S g“ ;6reS  ^ 'Íbább?)’̂ ,l T PÍ.^ Sá?ga,> * *alább szavainak értelme egész bizonyosan ez volt: Magyar bajtoval, Üstökössel, melynek a nem-
— Amint látom, kegyed minden áron ki akar zetre és a nemzeti közszellem  ápolására rend­

menni Amerikába, mert szentül hiszi, hogy ott szeren- j kívüli hatása vo lt és folytatta e gy  évtizeden át 
csét csinál. Es a dolognak olyan alaposan utána já r d a  „H o n “ c. politikai napilappal, m ely mint a

p á rt v éd t,e„ a nem lenne kénytelen Amerikába menni. 3 part program m jat es képviselte elveit. ;Most
Ezzel leült és egy levélpapirosnak mind a négy j Peüig mint köztudomású, a „N em ze t" fŐSZer- 

oldalát teleirta az érdekemben, aztán becsomagolta és kesZtojc.
a levélboritékot Kuranda Emilnek czimezte Fiúméban. M int szerkesztőt m eleg  hangon je llem zi

— Szerencsés utat kívánok;  — művész hazája Adorján Sándor. Ha Jókaiba szerkesztőséibe
S ú jto tta 1 g !  _  mon<Já m0“ * 0* v* ’  *  levelet j lép, úgy fogadják, mint a generálist.

■ De azért, ha szerencsém lesz,
jövök.

Egy hét múlva már a zsebemben volt, a Jókai 
révén, egy angol gőzösre szóló első osztályú szabadjegy 
Fiúmétól Netv- Yorkig.

Szerencsém ugyan nem sok volt, de azért mégis 
csak hazavergődtem az Észak-Német Lloyd Saale-jának 
a gyomrában.

Az amerikai kirándulás korántsem vette el a ked­
vemet egy újabb kirándulástól. Már megtettem a lépé­
seket, hogy egy „Adria** gőzössel lemenjek Braziliába, 
az ottani bandita uralomról tárcaleveleket irni. Már 
most csak az a kérdés, hogy nem szüntetik-e be a 
brazíliai járatokat, amiről szó van, mert ott de Melló 
tengernagy ur kiszokta a hajókat raboltatni. Ha a jára­
tokat nem szüntetik be, néha egy-egy cikkel fölkeresem 
a „Pécsi Ujság“ -ot is.

Beoaky László.

i _ w Rajong-
gis hazai03*' ^ite munkatársai. Ha közéjök jön, kiragyog 

arca, megnyílik a szava ; úgy dől belőíe a 
nyájasság, mint a meleg napsugár. Olyan jól 
esik mindenkinek a lángésznek az a melege, 
mely ilyenkor szétárad az ő nagy leikéből.

Mint humorista is a magyar nép jellemé­
nek leghűbb és legméltóbb kifejezője. Beöthy 
őt a magyor irodalom napjának nevezte, Tompa 
a magyar humor megteremtőjének. Irodalmunk­
ban a néphumort egyéni humorával a leg­
szerencsésebben olvasztotta egybe. Sonkoly G. 
és a Kalmár és családja páratlanok e nemben.

Mint államférfiu főképen a balközépi idők­
ben élénken résztvett az aktuális politikai szó­
harcban, később mini a kormány buzgó hive, 
sokszor kihúzta az ülést beszédeivel, ha valami 
kis készülő vihart kellett elhárítania. Ilyenkor 
pártkülönbség nélkül szives örömest hallgatták 
meg a koszorús irót és sokszor gyönyörködtek



humortól duzzadó, eredeti magyaros zamatu 
beszédében. Most hovatovább mindinkább el­
hallgat a politikában.

Jókait az évek sora nem lankasztotta el, 
még most is oly bámulatos munkásságot lejt 
ki, mintha ősereje kiapadhatatlan volna. Majd­
nem napról-napra jelennek meg művei önálló 
kötetekben, hírlapokban, folyóiratokban. Boldog 
az a férfiú, ki lelkének üdeségét még késő agg­
korában is megtartotta. Boldog az a nemzet, 
mely ily nagy férfiú itánt nemcsak a lelkesedés 
elmúló fajával, hanem áldozatkészségével még 
annak életében be tudta bizonyítani fenkölt 
gondolkozásmódját, le tudta róni háláját.

A  nemzeti ajándék, melyet a mai napon 
a magyar kultúra egyik legfölkentobb aposto­
lának nyújtottak át, a magyar nemzet dicső­
ségét, a tudományok és művészetek iránt való 
kiváló érzékét és életrevalóságát hirdetik Európa- 
szerte.

A  nemzet, mely ily impozáns módon rója 
le háláját nagy költője iránt, mely igy becsüli 
meg a szépirodalmat: válságoktól nem tarthat. 
Ott a nagy költők, irók és művészek —  mint 
a nemzeti törekvés kifejezői, szószólói és hir­
detői — nem vesztik el bizalmukat hivatásuk 
iránt a részvétlenség miatt, hanem elragadó 
dalokat fognak zengeni hazájokról; a művészek 
pedig halhatatlan műveket fognak alkotni.

Nép, mely dicsőt, magasztost igy magasztal,
Van élni abban hit, jog és erő.

Körösi beszéde után :
Nagy Géza. dr. színészi készültséggel adta elő 

Arany „Katalin'-jának egyik drámai részletét. Színészi 
készültségnek mondjuk azt a markáns színezést, mely- 
lyel az alakokat ellőttünk külön-külön, minden érzelem 
festésére alkalmas, hajlékony hanggal, pose-zal, gesz­
tussal megjelenítette. A megérdemelt viharos taps, mely e 
szám után fölhangzott, jelezte a hatást, amit Nagy 
Géza előadása gyakorolt.

Az élőképek, melyek 4 csoportból állottak, 21/* 
órát vettek igénybe, vagyis az egyes élőképek között 
több mint félórai szünetek ugyancsak kemény próbára 
tették a közönség türeimét, mely tapsolt és lábmozgá­
sával adott türelmetlenségének kifejezést. A „Hattyú" 
terem szűk és keskeny dobogója elvezetett 
bennünket Jókai regényeinek plastikus világába és 
hogy ezen képek annyira képesek voltak varázst gya­
korolni a közönségre, az a Zsolnay-gyár költői ih:et- 
séggel megáldott művészének, Sykorsky Tádénak kö­
szönhető, ki ezen élőképek előadására annyira alkal­
matlan emelvényre tündérvilágot varázsolt, melyet va­
lóságos meiningeni pedantériával Jókai túlcsapongó 
leírásának hasonmásaként rendezett be.

Ehhez jött még a résztvevő aiakok párját ritkító 
szépsége, hogy szemeink élvezettel pihentek a remek 
látományon, melynél fönségesebbet képzelni sem lehet, 
Az első kép „Kárpáthy Zoltán" regényből azon jelene­
tet tünteti föl. mikor Zoltán az 1838-iki árvíz alkalmá­
val megmenti Keőcserepy Vilmát és kis védence Liza 
életét. Vilmát Fekete Etelka kisasszony, Lizát a kis 
Rozsinszky Elvira, Zoltánt pedig, ki magaslaton állva 
védőleg emeli föl kezeit, Rihmer Béla dr ábrázolta. A 
tájék megfelelt a nevezetes pillanatnak és a közönség 
mindig újra meg újra látni akarta e kedves látományt.

A második képen, mely a „K őszívű ember fiad­
ból volt véve, azon jelenetet láttuk, mikor az anya 
(Denkné Vizkeleti Fenéna által ábrázolva) búsan ül a 
pamlagon, mig az ablakban kivont karddal látható két 
fia, kik a csatába indultak. Nemcsak a színhely, de az 
öltözetek is korhűek voltak. Közreműködtek ezen élő­
képben M o l n á r  József, J a s e k Sándor és Z s o  1- 
n a y  Gyula urak. —  A harmadik élőkép a Senki 
szigetére vezetett el ; a ki nem látta, el nem képzel­
heti, mit nem művelhet az emberi ügyesség. A kis 
dobogó mintha igazán nagy, erdős sziget volna, me­
lyet az Aranyember érdekes alakjai. Tímár, Noémi, 
Theresa, Tímea és Ali Csorbadzsi élénkítenek meg. A 
szomszédom odasugott a fülembe: „Könnyű annak a 
vármegyének, hol még a főispáni titkár is aranyember." 
D a r ó c y  Aladár dr kitünően volt maszkírozva, ha- 
Sonlókép R ó n a k y  Kálmán dr, ki elég potrohos jó 
török bácsi volt. A női alakokat S c h u n k  Emília és 
B a l o g  Marianna ábrázolták. A végtetennek tetsző 
szüneteket, melyek alatt a színpadot rendezték, a 44. 
gyalogezred zenekara csaknem kizárólag magyar zene­
darabokkal töltötte ki, K i t t i  Mór karnagy kitűnő 
vezetese alatt.

Végezetül az Apotheosisban Baranyamegye lakói 
meghodoltak Jókainak, vagyis inkább gypsz-szobrának, 
mely fölé a géniusz koszorút tart. A férfiak és nők ■ 
egyaránt megyar díszruhában mutatták be hódolatukat, 
mialatt a „Pécsi Dalárda" a Hymnuszt énekelte.

Az apotheozisban az élőképek alakjain kivül I 
közreműködtek: Balogh Marianne, Denkné, Fekete 
Etelka, Foiray Agátha, Jeszenszky Irén, Lechner 
wessza, Maleter Eszti, Mihályfy Irén, Rihmer Ada és 
fiona, Rozinszky Elvira, Sunk Emma, Sziebert Irén, 
Vasyary Vilma urhölgyek és dr. Bodó Aladár, dr. 
Uarocy Aladár, Jasek Sándor, Molnár József, Reeh 

y °rgy. Rihmer Béla, dr. Rónaki Kálmán urak.
A  hálás közönség elismerése jeléül Sykorszky

1894. január 7._______________________________
Tádé urat lelkesen tapsolta, ki meg is köszönte a 
tapsokat.

A műsor befejezéseként Jókai diszkiadásának egy 
példányát sorsolták ki és a 213. sz. ülőhely került ki 
az urnából. Csakhamar jelentkezett is a szerencsés 
nyerő W a c h a u e r  Károlyné személyében. A 
most már jókedvű közönség a szerencsés nyerőt is 
megéljenezte.

A nagynehezen várt, de hamar eltűnt élőképek 
után kiürült a „Hattyú", beözönlött a közönség a 
nemzeti kaszinó helyiségébe meg a Hattyu-beli ven­
déglőbe ; aztán a szolgák kihordták a székeket s meg­
kezdődött a tánc. Ebben részt vettek :

Angster Olga, Balogh Mariska, Duka nővérek, 
Czakó Máriska, Éhn nővérek, Eötvös Ilka, Fekete 
Etelka, Forray Agatha, Fuchs Anuska, Gebhardt 
Katica, Hegedűs nővérek, Hölbling Terka, Hentz 
Marcsa, Hoffmann V., Hoffner Viki, Jilly Olga, Hanny 
nővérek, Jeszenszky Irén, Kinorány Iza, Kaltnecker 
Györgyike, Koharics Lajoska, Kovácsfy nővérek, 
Krausze Irma, Kovácsics Juliska, Klingenberg Ella, 
Lechner Nessa, Lechner M., Maleter Erzsiké, Mihálffy 
Irén, Mestrics Etelka, Nasitz Gizella, Nagy Margit, 
Nagy Gizella, Nagy Izabella, Németh Aranka, Obetkó 
Riza, Porges Henrietté, Psik Mariska, Pintér Terka, 
Reberits Gizella, Rihmer nővérek, Radócsay Ilonka, 
Ratkovits Ilka, Savéi Kornus, Schunk Emmi, Sziebert 
Terka, Streicher Anna, Schlauch nővérek, Schönherr 
Erzsiké, Szentpétery Ilona, Thaly Olga, Tallián Irénke, 
Weidinger Etelka, Vasváry Vilma, Zsolnav Stefi, 
Zelesnv nővérek, Zsolnay Bözsike.

Éjfél után 2 órakor még folyt a tánc a katona­
zene és a cigány muzsikája mellett.

________________ „Pécsi Újság*

A  középiskolák Jókai-ünnepe.
A  főg im názium  irodalmi matinie-t rendezett a 

„Hattyú" termében. Az ünnep kezdeményezője az is­
kola kebelében fönnálló irodalmi kör volt, mely disz- 
gyüléssel kívánta Jókait, a körnek regi tiszteleti 
tagját jubilálni. A körnek irodalommal foglalkozó ifjú 
tagjai derék dolgot végeztek ez ünnepélylyel, s Zalai 
Mihály tanárnak, a kör elnökének büszkesége az ő 
fiatal tollforgató tanítványai iránt teljesen jogos. A már 
az estélyre földiszitett terem ugyan nem igen telt meg 
közönséggel, de az érdeklődés mégis sokakat vonzott 
föl a matinéere. Közéletünk kiválóbbjai közül ott vol­
tak : K a r d o s  tőispán, S z i 1 y alispán családjával, 
S á v e 1 kúriai biró törvényszéki elnök, R ó z s a  ve­
zérőrnagy, s az értelmiségből igen sokan.

A z  i f j ú s á g i  é n e k k a r  által előadott Er­
kel Ferenc-féle királyhimnusz után Z a l a i  Mihály 
tanár, az irodalmi kör elnöke beszéddel nyitotta meg 
az ünnepélyt, elmondva annak keletkezését. S z i k o r a  
Gyula Vili. o. tanuió nemes hévvel szavalta Komócsy 
alkalmi ódáját, U j v á r y  Ede Vili. o. tanuló pedig 
nem kevés olvasottságra és stilus-készségre valló mél­
tatását olvasta föl Jókai ötven éves irói működésének, 
ügy ez, mint a később P a u e r  Frigyes Vili. o. ta­
nuló által fölolvasott és általa is irt méltatása a 
„Magyar nábob" és „Kárpáthy Zoltán" regényeknek 
meglepő érettségről, irodalmi tájékozottságról, önálló 
kritikáról tett tanúságot, amilyen az ifjúsági önképző 
körökben szinte szokatlan jelenségnek tűnik föl. Ked­
ves dalocska volt a „Szarvasbogár és a rózsa", melyet 
a Bittér tanar vezetése alatt álló ifjúsági énekkar köz­
tetszésre találó hatással adott elő. K e r e s e  György, 
E r ő s s y  Aladár, T  i b o r c z Ágost, S t r o h -  
m a y e r  Géza és B u d a y  Dezső V. o. tanulók 

I hegedűn és zongorán Stang „Májusi vigság" cimü 
| zenei apróságát adták elő igazán dicsérni való össze- 
tanulással és diskrécióval. Közderültséget keltett Jókai 
„Biró uram ítéleti" cimü humoros elbeszélése, melyet 

|Jakopovics Sándor VII. o. tanuló adott elő. Az álta­
lában jó  hatást keltő ünnepet az énekkar zárta be 

‘ néhány népdallal, kuruc-nótával és a Hunyady-induló 
elé.'•.‘kiesével.

A  főreá liskola  ünnepe. Városunkban a Jókai- 
ünnepélyeK sorát az állami főreáliskola Eötvös-önképző- 
köre kezdte meg. Az ünnepély reggel 8 órakor Dischka 
Győző igazgató és az egész tanári kar jelenlétében 
vette kezdetét. Az intézet énekkara Simacsek karmes­
ter vezetése mellett Kölcsey „Hymnus“-át elénekelte, 
Gerecze Péter dr, az önképzőkör elnöke megnyitó be­
szédet tartott melyben kevés szóval, de lelkesülten em­
lékezett meg arról a férfiúról, ki 50 év óta munkássá­
gát önzetlenül hazájának szenteli, ki egy célért, egy 
eszméért küzdött mindenkor: hazáját buzdítani, nem­
zete irodalmát a többi nemzetekével egy színvonalra 
emelni. Ezzel a gyűlést megnyitotta. Ezután a titkár 
az ünnepélyre beérkezett pályaművekről adott számot. 
A bírálatok fölolvasása után a pályadijakat kiosztották 
A 20 koronás pályadijat Stark Zsigmond VIII. o. t.
„ Jókai humora“ c. pályaművel, mig Stark Lajos VIII. 
o. t. Jókai „Az u j földesúr“ c. regényének fejtegeté­
sével a 10 koronás dijat nyerte el. Erre Stark Zsig­
mond pályanyertes művéből egyes részeket olvasott 
fö l : a nevetésről és Jókai humorának általános jelle­
méről. Ezt követte Kaiser Aladár VII. o. t. Petőfi 
„Jókai Mórhoz1* c. költeményének szavalata. Majd az 
énekkar énekelte mély érzéssel és nagy precizitással 
„Nabukadonozor" operából az „Irmá“t. Ezután Hónig 
József VIII. o. t. tartott sikeres szabad előadást Jókai- j 
nak „A kalmár és családja* c. humoros elbeszélésé­
ből ; Stark Lajos pedig pályanyertes művéből olvasott 
föl részleteket. Erre Berger Dezső VII. o. t. nagy ha-

tással szavalt Jókai „Szigetvár vértanúi" c. drámájá­
ból szép jelenetet, melyet az énekkar Mendelsohn az 
„Üdvözlet" c. ritka szép énekével követett. Végre 
Dischka igazgató a tőle megszokott kiváló paedagógi 
érzékkel megszerkesztett kis beszédet tartott, melyben 
megelégedésének és örömének ad kifejezését, hogy az 
önképzőkör ilyen szépen ünnepli meg koszorús köl­
tőnk 50 éves dicső irói működését. A nagy iró fárad- 
hatlan munkásságát vonzó példaképen állította az ifjú­
ság elé és annak követésére buzdította őket. Hő kí­
vánságát fejezte ki, hogy a magyar nemzet szemefénye 
még számos éven át tartsa meg ifjú lelkét. Végül még 
azt kívánta, hogy az önképzőkör a jubilálcnak sürgö- 
nyileg küldje üdvözletét. A sürgöny a következő:

„A pécsi magy. kir. áll. főreáliskola önképző­
köre Nagyságod 50 éves irói jubileuma alkalmával 
tartott diszgyüléséből a jelenlévő tanári karral egye­
temben mély hódolatát és tiszteletét fejezi ki Nagysá­
god előtt és szívből kéri a Mindenhatót, hogy koszo­
rús Írónkat, nemzetünk büszkeségét az emberiség örö­
mére zavartalan boldogságban igen soká éltesse."
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HÍRROVATUNK.
— Távozó m egyei notabilitás. Megyei

kórokban régebb idő óta beszéd tárgyát képezi Siss- 
kovich Tamásnak közéletünktől való visszavonulása. 
Ezt a visszavonulást mintegy megpecsételi azon tény, 
hogy Sisskovich a Mária-utcában levő ősi családi 
házat eladta a Bányaigazgatóságnak. Tény ugyan, 
hogy Sisskovich Tamást bácskai nagy birtokai elvon­
ják tőlünk, mert ahol a birtok odaköti az embert a 
legtöbb érdek-szál; az is tény, hogy Sisskovich Tamás 
már nem megyénkbeli országgyűlési képviselő és ez a 
körülmény is csak lazíthatta az eddigi kapcsokat, 
melyek fölbomlását részünkről csak sajnálhatjuk, mert 
hiszen Sisskovich közügyeinknek mindenkor buzgó és 
áldozatkész harcosa és oszlopos férfia volt, ki mint 
régi parlamenti ember, nagy befolyását mindenkor 
kész volt javunkra érvényesíteni. Mondják, hogy az 
utóbbi időkben a rég fönállott kapcsok említett lazulá­
sához személyi okokból eredő elhidegülés is járult, 
ami persze hatványozott sulylyal esik a mérlegbe és 
annál inkább sajnálatos. Reméljük azonban, hogy ez 
elhidegülésnek, még ha az való volna is, közügyeinkre 
vonatkozólag nem lesz érezhető befolyása és megyei 
életünk e kiváló alakja a távolból is velünk fog érezni, 
az ő régi megyéjével, hol ősei fényes állásokat, nagy 
hatáskört töltöttek be és amelynek szentelte ő is élete 
munkásságának java részét. Az ily ifjúkori ideálokat 
lehet olykor mellőzni, de ez csak ideiglenes. Örök 
igazság, hogy „on revient toujours a ses premiers 
amours" — és az ily visszatérés a leglélekemelőbb 
valami...........

— U j ü g y  vad . Dr Tóth Józséf köz- és váltó­
ügyvéd, ki hosszabb ideig mint irodavezető Kapotsfy 
Jenő és Makfalvay Géza kaposvári ügyvédeknél dol­
gozott, ügyvédi irodát nyitott Igáiban.

— A  kölcsön segélyző -egylet a pécsi lakos­
ság e méltán kedvelt és fölkarolt pénzintézete folyó 
évben az eddiginél is nagyobb arányú fejlődés elé 
megy, mit legjobban mutat az évtársulati tagok szá­
mának rendkívüli növekedése, amire a f. hó 1-től 
kezdődő beiratkozásokból bizton lehet következtetni. 
Ezen beiratások az egész január hó folyamán tartanak 
ugyan, de régi tapasztalat, hogy a legtöbb beiratkozó 
a tegnapi ünnep nappal kezdődött 2-ik héten jelentke­
zik. Az első héten szombatig jelentkezett 1998 tag, a 
múlt év megfelelő idejében 1600 és igy a szaporulat 
kerek 25°/o. Az 1893-iki összes tagok száma 3385

| volt és ha csak a múlt évi arány marad is meg, bi- 
| zonyosra vehető, hogy a folyó évben a tagok száma 
, legalább is 3800 körül lesz, ami az intézet terjesz­
kedésére —  szaporodván a betétek — előnyös hatás­
sal lesz ugyan, de másrészt befolyással lesz a nyere­
mény-részletekre is, mert ez több részre kell- 

I vén osztani —  az eddiginél nagyobb osztalékot aligha 
fog adni, ha csak a tagok szaporulatával lépést nem 

I tart a forgalom szaporodása és a nyeremény növeke­
dése is, amire az igazgatóság gondos vezetése és a 
j nagy pénzkereslet mellett, mely és vele együtt a ma- 
i gas kamatláb immár állandósulni készül nálunk — 
i alapos kilátásaink vannak.

—  Álarcos bál. A vörös kereszt-egylet álarcos 
! bálja az idén február hó 1 -én fog megtartatni a 
Hattyúban. A rendezőség tagjai: dr. Tróber Aladár, 
Jeszenszky Kálmán, dr. Reh Dezső, dr. Ferenczy 
László, Kisasszondy József, Parragh Antal, Oberham- 
mer Antal és Feiler Mihály. — A vöröskereszt-egylet 

| álarcos bálját hagyományszerüleg követi a jó siker és 
hiszszük, hogy az a jelen évben is meglesz. Legalább 
a humanismus oltárára is jut egy-egy csipetnyi Car- 
neval herceg pazar civillistájából, melynek ellenőrizet­
len milliók állnak rendelkezésére. —  Ugyan mi lenne 
ha a Carneválra elkölteni szokott összegek ez évben a 
még szükséges humánus intézményekre fordittatnának ?

—  Följelentés egy  körjegyző  ellen. P ri tz  
József pécsváradi körjegyző és W  o 1 m u t h Ádám 
pécsváradi lakos ellen az ilietékes hatóságnál tegnap 
följelentést tettek jogtalan elsajátítás cimén. Pritz jegyző 
e följelentés szerint a megyei gyámpénztárból dec. 
23-án Wolmuth Ádám meghatalmazásából 1837 frt 70 
krt vett föl, mely összegből Wolmuthnak 25 forintot 
fizetett. Wolmuth most egy pécsi ügyvédnél jelentke­
zett, hogy neki a gyám pénztárnál követelése nem volt 
és minthogy lelkiismeretfurdalást érzett, hogy ő a meg-



hatalmazást esetleg gonosz célra adta, deponálta a 25 
irtot az ügyvédnél, ki úgy a jegyző, mint Wolmuth 
ellen az ügy tisztázása céljából megtette a följelentést.

— Kaszinó-bál A pécsi nemzeti kaszinó­
egyesület tegnap tartott választmányi ülésén egyhan­
gúlag elhatározták, hogy a szokásos bált ez idén is 
megtartják s ennek napjául január hó 27-ikét tűzték 
ki. Megállapították egyúttal a kaszinó rendes évi köz­
gyűlését is, mely e hónap 14-én lesz.

—  Előléptetés. A pécsi forgalmi főnökség ügy­
buzgó és szakértő vezetője, a vasutasok körében nagy 
tekintélynek örvendő P r e y e r  Ágoston főellenőr, föl­
ügyelővé léptettetett elő. Preyer az államvasutak érdekei 
mellett Pécs szab. kir. város érdekeit mindenkor oly 
lelkesen képviselte, hogy részünkről is örömmel csat­
lakozunk az üdvözlőkhöz, kik Preyer urat előléptetése 
alkalmával szerencsekivánataikkal fölkeresik.

— Fizetésképtelenség. S z i g e t v á r r ó l  
írják lapunknak, hogy ott nagy föltünést kelt a B ü c h- 
1 e r Fülöp gabonakereskedő cég fizetésképtelensége. 
Büchler az egész vidék első gabonakereskedője volt és 
igy nem lep meg, hogy az ily nagy forgalmú üzlet 
passzívái elérik a 60,000 frtot. Pécsről a Schapringer-1 
cég, a vidékről Biedermannék, Lázits, Raabe és Rech- 
nitzer vannak nagyobb összegekkel érdekelve. —  Pécsett 
S p i t z e r Adám vegyeskereskedő is, sógorával, Büch- 
lerrel elvállalt girokölelezettségei folytán lett fizetés- 
képtelenné. Az eddig megkísérelt kiegyezés a hitelezők­
kel nem jöhetett létre.

— Parasztbecsü let. A Bányatelepre vezető 
utón még mindig sok a kívánni való a közbiztonság 
dolgában. Az utolsó hetivásár alkalmával egy romo- 
nyai asszonyt támadott meg egy lesben álló suhanc, 
pénzt követelve tőle. Az a-szonynak nem lévén pénze, 
a suhanc a földre teperte, erőszakot akarva rajta el­
követni, de az asszony erősen védelmezte magát; a 
dulakodás által előidézett zajra pedig a közelben dol­
gozó favágók az asszony segítségére siettek. A favágók 
elfogták a támadót, a kit jól elpáholtak, aztán —  mi­
vel ismerték az asszony urát, egyenesen ahhoz vezet­
ték a suhancot, elmondván neki az esetet. A férj az­
után gyorsan és alaposan végzett a suhanccal. Az 
ügyről sem a támadó, sem a bűntény megtorlója, a 
férj, nem tettek jelentést a rendőrségnek, lévén ez az 
ügy gyorsan és „soron kivül“ is elintézhető.

—  Hymen. Özvegy Láng Hermáimé leányát: 
Dionórát, Láng Jenő pécsi kereskedő húgát f. hó 14-én 
vezeti oltárhoz Bottenstein 1. Gyula Budapesten. — 
Kiss Vilmos tanító februnr hó 1-én vezeti oltárhoz; 
Német-Palkonyán Leuber Imre leányát Izabella k. a.-t 
— VVeisz Simon Pécsett eljegyezte Reich Hermin k. 
d.-t. Hoch József pécsi tanító f. hó 21-én vezeti oltár­
hoz Imbriovetzen Fuchs Dávid leányát Józsa k. a.-t-

—  Halálozás. Schubert Eézsébet, Schübert 
Sebestyén leánya meghalt Pécsett 17-ik évében.

—  Á l  hymenhir. Egyik helybeli lapban tegnap 
azon hir volr közölve, hogy H ö f  1 e r Jakab gyáros 
eljegyezte Sch. pécsi építész leányát. Fölkérettünk 
annak közzétételére, hogy ezen hir nem felel meg a 
valóságnak.

TÁVIRATAINK.
Jóka i-ün nep .

—  A Pécsi Újság eredeti távirati értesítése. —
Budapest, jan. 6. j

Jókai 50 éves irói jubileuma alkalmával rendezett 
fényes ünnepségek ma vették kezdetüket délelőtt 10 
órakor a vigadó nagytermében tartott diszüléssel, me­
lyen az ország legkitűnőbb előkelőségei, a főváros 
lakosságának créme-je vett részt.

Az ülésen Eötvös Loránd báró elnökölt, mellette 
Szász Károly alelnök, Sztly Kálmán, Beöthy Zsolt fő­
titkárok, Ráth Károly főpolgármester, Gerlóczy Károly 
alpolgármester foglalt helyet. A jobboldali tribün első 
soraiban ültek Wekerle, Csáky, Szilágyi, Bethlen, Jozi- 
povich miniszterek, Bánffy képviselőházi elnök, a Buda­
pesten időző összes képviselők teljes számban. A fő­
rendek közül igen sokan. A hadsereg részéről Lobko- 
vitz Rezső herczeg hadtestparancsnok, Forinyáh, Holtán, 
Ghyczy altábornagyok, sok tábornok, ezredes. A tudo­
mány- és műegyetem rektorai, dékánjai, az akadémia 
és Kisfaludy-társaság tagjai teljes számban. A közönség 
részére fentartott első padsorban foglalt helyet ‘Jókai 
Károly, az iró testvérbátyja, ki hozzá megszólalásig 
hasonlít, vejével, Hegedűs Sándor orsz. képviselővel, 
ennek feleségével Jókai Jolánnal és Jókai Irma Szászné 
asszonynyal, kikhez Tisza Kálmánná és Arany Lászlóné 
csatlakozott.

Az ülést Eötvös Loránd báró nyitotta meg ékes 
beszéddel, babérkoszorút fon az igazi érdemnek és 
annak minden levelére Jókai neve van Írva. Övé a 
koszorú. De nekünk egy újabb nemzeti öntudatunk, 
önérzetünk támadt és erősbödött, hogy a magyar 
nemzet mennyire megbecsüli a szellemi munkásságot; 
üdvözli a megjelenteket és fölkér Ráth Károly főpol­
gármester elnöklete alatt egy küldöttséget, hogy Jókai 
Mórt az ünnepre meghívják.

Ez alatt Koniócsy József, a Petőfi-társaság elnöke 
elszavalta lendületes Jókai-ódáját.

Néhány pillanat múlva ezután megjelent Jókai 
Mór a küldöttség élén. A háromezernyi közönség fel­
ugrált helyeiből, óriási mozgás támadt és viharszerü 
éljenzésben, tapsban tört ki, mely percekig tartott, mig 
csak Jókai Mór a közönség óriási sorfala között fel 
nem jutott az elnöki emelvényre, hol a közönség felé

fordulva mély főhajtással köszönte meg a szívélyes 
tüntetést. Az éljenzés és taps végre valahára lecsende­
sedett és Eötvös Loránd báró beszédet intézett Jókai­
hoz : Hagyd el —  úgymond —  néhány percre dol­
gozó szobád csendes magányát és fogadd e hódoló 
nemzetet. Azoknak az ezreknek és százezreknek hó­
doló küldöttsége van itt, kiket e terem be nem fogad­
hat, hanem csak a nagy Magyarország. Itt vannak a 
kormány, városok, megyék, országgyűlés, tudomány, 
művészet küldöttei, a magyar hölgyek, kik a közönség 
legnagyob részét képezik. Találsz itt régi ismerőst és 
barátot. Mind azért jöttünk, hogy nem a múlt emlékeivel 
foglalkozzunk, hanem azzal az eredménynyel, a mi lett.

■ Ünnepeljük a nemzeti haladást, melyre te nyujottál fáklyát 
1 kezünkbe, Te vezettél be nemzeti haladásunk templo­
mába, melyben legbecsesebb drágaságunk a nyelv, a 
magyar nyely, mert csak az a nemzet él, az a nemzet 
marad fenn, mely a maga nemzeti nyelvén jeles mű­
veket bir alkotni. Te írtál legtöbbet azon a nyelven, 
melyet mi beszélünk. De a te művedet olvasták a 
legtöbben ebben a hazában. Te vagy a legnépszerűbb 
magyar iró,mert téged az ur s a nép fiai egyaránt meg­
értettek, mert a te eszedjárása mindig magyar volt. Te 
folyton a legszebb eszméket, a legfenségesebb erköl­
csöket hirdeted. Föltüzelted az ifjú nagyravágyását, 
hogy a szépre és jóra törekedjék, föltüzelted az ifjú 
leány szivét a szerelemre, de regényeid nemes alakjai 
által a hűségre is megtanítottad. Te vagy az, ki min­
dig csak jóra használtad fel tolladat, elvetvén annyi 
sok szépnek és nemesnek magvait. Ebbe az örömbe, 
melyet most érezünk, bele vegyül az őszinte szeretet 
is, mert téged szeretünk leghőbben, legigazabban eb­
ben az országban. Ennek az általános örömnek 
lelkesedésnek hullámai eljutottak a legnemesebb szivü 
királyhoz, ki legfelsőbb kézirattal fejezte ki elismerését 
érdemed iránt. (Zajos éljenzés, taps.) Felolvassa elnök 
Tisza Lajos őfelsége személye körüli miniszter átiratát, 
mely szerint a király megbízta, hogy Jókai Mórnak 
legmelegebb elismerését kifejezze.) Végül kívánom, 
hogy az isten engedje meg minél továbbra élveznünk 
tollad fényes ragyogását, nemes szived dobbanását. 
(Falrengető taps, éljenzés percekig, kendőket lobogtat­
nak. A közönség körében hangosan zokognak, min­
denki el van érzékenyülve.)

Jókai Mór szólott ezután olyannyira meghatva, 
hogy őfelségének néhány meleg szóval kifejezett hála- 
rebegését alig lehetett érteni. (Zajos éljenzés folyton.)

Most Csáky Albin gróf szólott: Kedves Barátom ! 
Az ország igaz szeretetében, lelkesedésében a magyar 
kormány tagjai a legnagyobb örömmel osztozkodnak. 
Nekem jutott a feladat, hogy tolmácsolója legyek a 
magyar királyi kormány irántad való nagyrabecsülésé­
nek. Éhez csatolva legszemélyesebb óhajtásomat, szi­
vem mélyéből kívánom, hogy ebben az életben még 
élvezz annyi gyönyörűséget és nemes élvezetet, ameny- 
nyit 50 év alatt te nyújtottál két egész nemzedék­
nek. (Hosszantartó zajos éljenzés, taps, tetszés.)

Csáky miniszter beszédére Jókai következőleg 
válaszolt : Nagymél:óságu miniszter ur, kedves bará­
tom ! Mély hálával fogadom azon elismerést, melylyel 
ötven éves irói működésemet méltányoltad ; a magyar 
kultuszminiszter ajkairól nagv jelentősége van ennek 
az elismerésnek, mert minálunk a kultúra egyúttal 
kultusz is. Az üdvözlést a magyar kormánynak hasonló­
val voszonozhatom. Kormányunk egy év alatt végezte 
ötven év munkáját, adja Isten hogy az egész század 
munkájának befejezésekor is üdvözölhessem a magyar 
kormányt, hiszem, hogy ezzel nem kívántam magam­
nak hosszú életet. (Nagy szenzáció!)

Ezután Szász Károly akadémiai alelnök az aka­
démia és Kisfaludy-társaság nevében üdvözölte Jókait 
lendületes szavakkal, Jókai Mór röviden megköszönte 
az üdvözölést.

Következett Ráth Károly főpolgármester, át­
nyújtva a főváros remekkivitelü díszpolgári ok­
levelét. Jókai Mór, mint ennek a fővárosnak 
1842. év óta lakosa hálával fogadta el a díszpolgári 
oklevelet. Következtek a vármegyék és városok küldöt­
tei, kiket Földváry Mihály pestmegyei alispán vezetett 
és nevükben üdvözölte Jókait, ki néhány szives szó­
val válaszolt.

Következtek a magyar hölgyek, kik midőn a 
pódiumra léptek, a közönség percekig éljenzett. Ezek 
nevében Csiky Kálmánná kedves és mély hatást 
keltő beszéddel ünnepelte Jókait, kiemelvén, hogy a 
magyar nők Jókaitól mennyit tanultak, ki a nő eré­
nyek legragyogóbb példáit tüntette fel. ígérte, hogy 
erre tanítják gyermekeit is.

A magyar hölgyek üdvözlésére Jókai igy szólott: 
Mély tisztelettel hajtom meg fejemet a magyar hölgyek 
üdvözlő küldöttsége előtt; ez a jelenet elveszi tőlem 
az öregség előjogát, kényszerit ifjúkori hódolatot 
éreznem életem nap-plánétája iránt, igenis a hölgyvilág 
a nemzet nap-plánétája; ez az éltető, világitó, ujjá- 
teremtő. Én láttam a fényét, én éreztem melegét e 
sugárnak, érezte velem együtt a magyar nemzet; más 
nagy hatalmas nemzetek irói tehetik azt, hogy a 
maguk napjában a napfoltokat keressék; én a nap­
fáklyákat kerestem a mienkben; más nagy hatalmas 
nemzetek irói, kiknek létjogát nem fenyegeti semmi 
vész, tehetik azt, hogy a nőben csak a játszótársat 
keressék; nekünk magyaroknak, kik szüntelenül a 
létért küzdünk, a nő fegyvertárs, ki jóban, rosszban 
osztozik velünk és nem rakhat a balsors annyi jég­
hegyet egy nemzetre, hogy azt a női szivek melege 
el ne olvaszsza. Fényes példa erre hazánk közelmúlt 
félszázada. Vajha fölirhatnám minden magyar szívbe e 
mondást: vajha ifjan maradhass e földön. Üdv, áldás 
légy ne a magyar nővilágon. (Óriási hatás.)

, Pécsi Újság*________________

A hírlap-írók nevében Molnár Antal képviselő 
I nyugdijintézeti titkár szónokolt, Jókait mint atyamester 
j üdvözölve. Az üdvözlésre Jókai igy válaszolt: Szeretet 
barátom, tisztelt pályatársam. Köszönöm, hogy most 
is soraitok közé számittok. A midőn az én szerkesztői 
állapotom nem egyéb, mint a boltcimeren levő vad­
emberé. Hirlapirói működésem csaknem olyan régi 
keletű, mint költői pályám; csakhogy a régi időben 
lehetett a hírlapírónak még költészettel ie foglalkozni. 
A hirlapirás akkor egy kis patakocska volt, melyen 
kedélyesen elcsónakáztunk, a merre a hullám vitt és a 
cenzúra eresztett. Helylyel-közzel kikötöttünk, virágokat 
szedni, poétázni. Ma azonban a hírlapirodalom egy 
tenger, mely gályákat hord, azoknok szolgálata egész 
embert követel. A nagy közönségnek nincs tudomása 

| róla, de én látom : minő áldozatokba kerül a tenger, 
hány gazdagon folyó költői érnek kell abban elveszni. 
(Nagy tetszés.)

Ha végig nézem munkáim megjelenési lajstromát, 
találni fogok abban két egymásutáni évet, melyben 
semmi uj költő mű nem jelent meg tőlem. Ebben a 
két évben komolyan hírlapíró voltam és ha szétnézek 
a mostani hirlapirói nagyságok között, csaknem ugyan­
annyi nagy költői tehetséget találok köztük, kik el­
cserélték a lantot a kürttel. A poezis vesztett, de nyert 
bennünk az élet. A magyar hírlapirodalmon látszik, 
hogy azt érző szivek, költői szellemek alkotják. A haza 
köszönettel tartozik nekik azon áldozatért, a melyet 
a közügynek önmagukban hoztak; de senki nagyobb 
hálával e földön nem tartozik a hírlapirodalomnak, 
mint az én ősz fejem. E  mai napnak fénysugarát 
ti gyújtottátok meg! Szivembe zárva maradtok holto­
mig, kedves pályatársaim!

A Petőfi-társaság nevében Komócsy József üd­
vözölte a mestert, mire Jókai igy felelt: A ti üdzözlés- 
tek családi ünnepélylyé édesiti e mai örömünnepet. A 
Petőfi-társaság már rokonaim közé tartozik. Minket a 
szeretet kapcsol össze, kapcsol azokhoz a nagy ideák- 

jhoz, melyekért társaságunk vezércsillaga Petőfi élt és 
I meghalt!

Az „Otthon" hirlapirói kör nevében Rákosi Jenő 
I Mózeshez hasonlította Jókait, ki azonban nem csak 
látta, hanem be is ment a halhatatlanság igéretföldére.

1 Jókai az üdvözlést rövid szavakban köszönte meg.

A  magyar művészek nevében Zala György szob­
rász által elmondott üdvözlő beszédre Jókai követke­
zőleg válaszolt: Festőnek készültem egykor én is, de 
különben festő és költő nincsenek egymástól elválasztva. 
Ez a közös ihlet tartson bennünket össze, jövőre. Kö­
szöni az emléktárgyakat.

Az egyetemi ifjúság nevében Parcsetich László 
üdvözölte, kihez Jókai igy szólott: Ne legyetek arany- 
ifjúság, hanem acélifjuság.

A küldöttségek záradékául Jókai igy szólott: 
Méltóságos elnök uram, kedves barátom ! midőn lel- 
kembő! jövő hálámat ti nektek átadnám, engedjétek 
meg, hogy néhány szót szóljak dicsőséges nemzetem­
hez, melynek szine-virágát látom körülöttem egy be­
gyülve. Látom azokat is, k‘ik túl e falakon, túl a lát- 
körön, együtt éreznek ez órában, egyet gondolnak az 
itt levőkkel. Ez a mai nemzeti ünnepély nem egy 
megőszült írónak, nem a nemzet kiszolgált katonájá­
nak jubileuma, de örömünnepe annak az ideálnak, me­
lyet műveimben fenntartani törekedtem. Hiszen Ma­
gyarországnak ezredéves fennállása is egy ideál. Ideál 
a haza, vallás, szabadság, király, szövetség, alkotmány, 
hűség, ideál nálunk a nő és a családi élet, a becsü­
let, min a társadalom hitele alapszik, ideál maga a 
magyar nép, én választottam az oltárok között! 
Életem alkonyán megvan lelki nyugvásom, hogy a miért 
ifjú koromban lelkesültem, azt vénségemben megvaló­
sulva látom, hogy nem hiába hirdettem feltámadást! 
Nekem Isten különös kegyelméből megadatott feltáma­
dott nemzetemmel tovább élni! A  fényes nemzeti juta­
lomnak nem anyagi értéke az, mi lelkemet megragadja. 
En eddig is munka után éltem, azután is munka 
után élek. Nálam munkakedv az életmérő; de fölma­
gasztal a tünemény, midőn irói toliam által hirdetett 
ideál megörökítése voit a jelszó és erre ezren áldoz­
nak. Ezek a magyar szellem, magyar szabadság, ma­
gyar honszeretet ezredei. Hódolattal hajlok meg a kö­
zönség előtt. Ötven évig azt hittem, hogy kis nemzet 
írója vagyok, ma megtudtam, hogy egy nagy nem­
zet szolgája vagyok. Éljen, viruljon! Legyen dicső, 
szabad, imádott hazámnak nemzete. (Leírhatatlan lel­
kesedés !)

Elnök az ülést berekesztvén, a mellékszobában át­
adták az ünnepeknek a százezer forint nemzeti aján­
dékot a belvárosi takarékpénztár folyó számlakivonatá­
ban. Pósa Lajos ezer gyermek arcképével albumot 
nyújtott át. Az ajándéktárgyak száma több ezerre 
rúg és csodálatos szépek. Este nyolckor fogadó estély, 
utána opera-bál.

________________________________ 1894. január 7.
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